

Por la cultura física

Un Congreso de «sports».

Todavía no se han extinguido los ecos del Congreso internacional de la Educación física celebrado en París, cuando ya está próximo a celebrarse otro: el Congreso internacional de Psicología y Fisiología deportivas.

Los asuntos a tratar en este original Congreso son tan interesantes como nuevos; si entre nosotros no se ha hablado de éste, será por la característica del Congreso y por la de los organizadores; pero seguramente será, a pesar de todo, más provechoso, ó por lo menos tanto como lo haya sido el de París.

Las personas á quienes interesen estos asuntos, que ya en España van siendo muchas (todos los que se dedican á los deportes), encontrarán en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una información detallada de las discusiones y de los acuerdos del Congreso.

El reglamento por que se ha de regir dice: El Congreso se reunirá en la Universidad de Lausanne (Suiza) en los días del 7 al 11 de mayo de 1913.

Las comunicaciones escritas ó verbales serán hechas en francés, alemán, inglés ó italiano. No excederán de 3.000 palabras y diez minutos de tiempo en leerlas ó hablarlas.

No se tratarán otros asuntos que los comprendidos en el siguiente programa:

I. Origen de la actividad deportiva.—Aptitudes naturales del individuo; aptitudes generales (agilidad, destreza, fuerza y endurecimiento); aptitudes especiales (facilidad innata para determinados ejercicios).

Papel é influencia del automatismo deportivo. Observaciones y conclusiones á obtener. Las aptitudes naturales, ¿son suficientes para estimular al individuo ó hace falta el instinto deportivo? Naturaleza y acción de este instinto. ¿Puede ser provocado ó suplido por el instinto de imitación y por la intervención de la voluntad?

II. Perseverancia y modalidades.—La insistencia ó la continuidad son las que forman el verdadero *sportsman*, las que crean y aseguran una nueva necesidad orgánica. ¿La necesidad deportiva puede ser creada físicamente por el hábito derivado del automatismo muscular? ¿Influyen en esto otros factores, tal como la sed de aire engendrada por el ejercicio intensivo, ó puede influir moralmente la ambición? Esta ambición en unos casos proviene del deseo vulgar de los aplausos y del lucro, ó bien proviene de un objeto más elevado y más noble, tal que la persecución de la belleza, de la salud y del poder ó gloria física.

III. Particularidades fisiológicas y psicológicas de cada categoría ó especie de ejercicio; cualidades morales desarrolladas ó utilizables en cada deporte.

Diferentes condiciones de la práctica de los deportes; soledad y familiaridad; independencia y cooperación; iniciativa y disciplina; formación y desarrollo de un equipo.

Resultados.—Del carácter rigurosamente exacto de los resultados deportivos; entrenamiento; reglas fundamentales; diferencia con las costumbres y los hábitos.

Del exceso de entrenamiento; la fatiga. El entrenamiento normal puede ser puramente físico y no relacionarse más que con las resistencias orgánicas ó puede contribuir al progreso moral por el desarrollo del valor, del coraje, de la confianza en sí mismo y de la sangre fría ó presencia de ánimo, y por ende al progreso intelectual por la producción de la calma y del mejor orden mental.

¿En qué condiciones este progreso puede ser ó no realizable?

Los records; estado del espíritu de los deportistas.

En fin, la actividad deportiva, ¿no contiene en sí misma el germen de una filosofía práctica de la vida?

Estos son, á grandes rasgos, los temas de discusión; como en España existen grandes núcleos de jóvenes dedicados á los deportes, en muchos casos á tontas y á locas, bueno será ir recogiendo las enseñanzas que la experiencia vaya dando, y con ellas formar un criterio fijo, al mismo tiempo que se codifican las reglas exactas que una buena higiene debe aconsejar en cada caso. Los intereses de la raza y la salud pública exigen que los Poderes públicos fijen la atención en un asunto que por el rápido resurgimiento y por la pujanza con que se desenvuelve la vida deportiva interesa á muchos esta cuestión de la cultura física.

MARCELO SANZ.

EN EL MISTERIO

Nueva versión del drama de Meyerling

LONDRES. En su libro *Mi pasado*, que se ha publicado ayer, la condesa María Larisch, sobrina de la difunta emperatriz Isabel de Austria, da una nueva versión de la muerte del Archiduque Rodolfo, ocurrida el 30 de enero de 1889, en el castillo de caza de Meyerling.

Como es sabido, fué encontrado junto al cadáver del Príncipe heredero el de la baronesa Mary Vetsera.

La condesa de Larisch había recibido confidencia de la baronesa, y presenció la parábola de ella para Meyerling.

Afirma que en esa tragedia hubo algo más que un sencillo drama de amor.

El Archiduque Rodolfo, en unión del Arzobispo Juan, conspiraba contra su propio padre, para hacer la separación de Austria y de Hungría.

Ciertos rumores que circularon le hicieron

creer que sus intenciones habían sido descubiertas, y, entonces, desesperado, no sólo por los temores que abrigaba, sino también por el rapto de una joven de la aristocracia, y, además, por el exceso de bebida, resolvió suicidarse.

La condesa de Larisch desmiente la versión según la cual el Archiduque y su amiga se suicidaron bajo la impresión de horror experimentado al saber que, en realidad, eran hermanos.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica.

Fuó una sesión brillantísima la celebrada el lunes último por esta Sociedad.

El doctor Ernesto Botella presentó una enferma de fístulas preauriculares congénitas; el doctor Gereda, un caso de angioina de úvula; el doctor Santaló, uno de sarcoma de oído medio, y el doctor Jiménez Encinas, otro de laringectomía total.

Con este último motivo se suscitó una discusión muy interesante, que continuará el mes próximo, sobre la tan debatida cuestión de los dos tiempos operatorios.

Intervinieron en ella, con su competencia acostumbrada, los doctores Rueda, Botella, Casadesús y Silverio Hernández.

El doctor Cisneros propuso que en la primera sesión se tratase además de los estudios realizados sobre la acción del 606 en el oído interno.

Real Consejo de Sanidad.

El fallecimiento del digno vicepresidente del Real Consejo de Sanidad (presidente efectivo) doctor Taboada, ha motivado algunos nombramientos para la constitución de este alto Cuerpo de la Administración sanitaria. Ha sido nombrado vicepresidente nuestro querido amigo D. Angel Pulido, quien venía ya siendo consejero de Sanidad hacia años. Ocupará también la vacante que deja el doctor Taboada, en su calidad de vocal nato como médico más antiguo del Cuerpo de Médicos de baños, D. Benito Avilés, quien viene ya siendo consejero por otro concepto y es de creer que pronto, y bajo este último concepto, será propuesto por el Cuerpo de Médicos directores de baños cualquier otro distinguido profesor para consejero.

Además han sido ahora nombrados consejeros los doctores D. Angel Fernández-Caro y D. Camilo Calleja, de gran historial científico.

Nuevos auxiliares.

Después de brillantes ejercicios han sido propuestos al Gobierno para ocupar las vacantes de auxiliares de la Facultad de Medicina de Madrid, los Sres. D. Alfonso Medina y Martínez y D. Pedro Mayoral y Carpintero, que las desempeñaban interinamente. Quedaron desiertas las de Cádiz, S. villa y Santiago.

DR. G.

EL DRAMA DE VARSOVIA

¿Quién ha matado al Príncipe?

Sospéchase de un cuñado.

VARSOVIA. No se había de otra cosa que de la extraña muerte del Príncipe Ladislao Drutzkoj Lubetzke, asesinado de manera misteriosa en el parque de su residencia de Teresina, cerca de esta capital.

La autopsia ha demostrado que el Príncipe recibió varios tiros de revólver en la cabeza y que luego le remataron á calzatazos.

El Príncipe ocupaba en el país una situación preponderante por su fortuna y sus alianzas. No sólo poseía en Lituania grandes propiedades, sino que había contraído matrimonio con la Princesa Radzivil, hija del conde Andrés Lamoiski y de la Princesa Carolina de Borbón.

Pertenecía por su nacimiento á la aristocracia polaca, era presidente del Automóvil Club de Varsovia y contaba las más brillantes relaciones en la alta sociedad europea.

Tenía cuarenta y dos años y era padre de cuatro hijos.

Si esposa vivía con éstos en París la mayoría de los meses del año.

El 21 de abril el Príncipe Ladislao, después de almorzar, salió de su residencia de Teresina, en compañía de su cuñado, el barón Bisping, á quien quería acompañar, en un coche, hasta la estación más próxima, distante 2 kilómetros.

Al anochecer, los criados, viendo que no volvía su amo, se inquietaron y comenzaron á buscarlo.

Y al poco rato encontraban su cadáver en el parque.

La última persona que vió vivo al Príncipe Ladislao fué su cuñado, el barón.

Está interrogado por la Policía, dijo: «Cuando ya estábamos cerca de la estación, el conde, que guiaba el mismo su coche, detuvo éste y se puso á hablar con uno de sus colonos.

Viendo que tardaba miré mi reloj. Se me iba á escapar el tren. Me apeé, despedime de mi cuñado y marché á pie á la estación. No sé más.»

Estas explicaciones no han satisfecho á la justicia y el barón ha sido preso.

En la alta sociedad polaca se afirma que Bisping ha matado al Príncipe.

El drama aparece rodeado del mayor misterio.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PAUL HERVIEU EN MADRID

«LA CARRERA DE LA ANTORCHA»

En la Zarzuela.

La hermosa alegoría á que alude el título de *La course du flambeau* tiene su precedente en una vetusta costumbre helénica. Maranon uno de los personajes del drama, dice á Sabina en una escena del primer acto: «En aquella solemnidad de Atenas, los ciudadanos se espaciaban, formando como una cadena. El primero de ellos encendía en el altar una antorcha, que corría á transmitir al más próximo, quien á su vez pasábala á otro, y así de mano en mano. Cada concurrente emprendía su carrera sin mirar atrás, con el cuidado único de defender la antorcha, aun debiendo entregarla pronto en manos ajenas. Y entonces, libre, firme, sólo veía á lo lejos la huida de aquel fulgor sagrado, al cual seguían sus ojos con ansiedad impotente y anhelos superfluos. En aquella Carrera de la Antorcha se ha querido ver la imagen de las generaciones de la vida...» He aquí resumido el drama de Paul Hervieu, obra y autor aplaudidos anoche por el público madrileño en el teatro de la Zarzuela; la obra por cortésia y el autor con todo entusiasmo. Queda, pues, dicho que los aplausos, más que para *La course du flambeau*, eran para *Les tentules*, *Le déluge*, *Couais-toi* y otras grandes comedias de Hervieu, que no nos son aquí desconocidas.

No veáis en las palabras anteriores el menor atisbo de desdén ó irreverencia. Yo admiro y respeto á Pablo Hervieu como á pocos de los dramaturgos franceses de hoy. No es un satírico de decir donaires, á lo Lavedan, ni un frívolo sentimental como Capus, ni un mero divertidor ingenioso del público, á lo Flers y Caillaud. Como François de Curel y como Brioux, como Bataille y como Porto-Riche, mira el arte más en alto y piensa más hondo. Es principalmente un ideólogo y un moralista. Su dramaturgia pertenece al teatro de ideas. En sus asuntos palpitan los problemas contemporáneos; ya el otro día, en rápidas líneas de presentación de Hervieu, os lo dije; y, antes que mi modesta pluma, otras más autorizadas lo escribieron. *La course du flambeau*, aun no siendo, á mi juicio, lo más artístico é interesante del repertorio de Hervieu, dista mucho de la mediocridad. Basta haber transcrita el pensamiento fundamental de esta creación escénica para que advineis toda su transcendencia, si antes no feísteis el original francés.

Nuestras vidas corren dispersas, entregadas cada una á su propio destino, que está en hacer la felicidad de quien amamos, preferentemente á la dicha de quien nos ama. Sabina Revel adora á su hija María Juana con tal frenesí, que renuncia por ella á su propia ventura. Forzada á elegir entre el amor de madre y el de novia, sacrifica sin vacilar este último en aras del otro. Puesta á optar entre la señora de Fontenais, á quien debe el ser, y María Juana, á quien se lo ha dado, mil veces escogería á su hija. Esto sería cruel para los padres en general, pero ¿quién duda que es humano? En el caso presente de *La course du flambeau*, la elección de Sabina en favor de María Juana es doblemente lógica. La señora de Fontenais despierta nuestra repulsión por sus egoísmos, codicias y prejuicios. Es un personaje francamente antipático. Sin duda por ello el autor castiga ricamente á esta implacable dama, haciéndola morir en la última escena, herida por las ingenuas y duras palabras de Sabina Revel.

Ni el espíritu de sacrificio de los padres, ni la ingratitude de los hijos, son temas nuevos, ciertamente, en las tablas del teatro. Datan de los dramáticos griegos, que sabemos. Y de la Grecia antigua á la Europa moderna, nunca cesaron estos asuntos de interesar. Tan verdaderos son en su exageración aparente y tan profundos en su adorable sencillez.

Hervieu, con pericia de dominador de la escena, no desdén en *La course du flambeau* los recursos del arte teatral, y complica el argumento acumulando efectos para centuplicar el interés. ¿Por qué este drama, de tantas excelentes condiciones para un buen éxito importante (como en París lo obtuvo, y la frecuencia con que lo ha resucitado en el cartel la Réjane así lo demuestra), no consiguió anoche sino una atención débil y un asentimiento cortés de parte de nuestro público madrileño, en los actos primero y segundo, cuando menos?

Yo no me atrevería á decirlo. Desde luego puede afirmarse que no ha sido por culpa de Carmen Cobeña, quien ha entendido completa y admirablemente su heroico papel de Sabina, ni el culpable es tampoco Federico Oliver, que ha presentado el drama con el más esmerado decoro escénico. Acaso las dimensiones del teatro de la Zarzuela, que hacían perderse la voz de los actores, ó por falta de costumbre en ellos de trabajar en aquel escenario, ó por ser éste poco adecuado para el nuevo género en que ahora se le emplea. Quizás deficiencias de la interpretación, pues la Srta. Lombra, el Sr. Calvo, el Sr. Muñoz no reunían la necesaria autoridad para papeles de sólida importancia, ni salieron de una lentitud fría é incolora... Sea como fuere, es lo cierto que, en los actos tercero y cuarto, se rindió al gran talento de Hervieu el tributo debido y se obligó al ilustre dramaturgo francés á presentarse muchas veces en escena para ser saludado y aclamado por sus numerosísimos admiradores de Madrid, entre los más fervientes de los cuales tiene el honor de contarse este humilde cronista.

A Paul Hervieu y á Carmen Cobeña les

tributaron, en fin, los espectadores una ovación, tan larga como merecida, cuando el telón cayó definitivamente. A aquellas demostraciones de entusiasmo me asocio en estas líneas. Como francés, como gran escritor, y hasta por sus propias cualidades del trato personal, de la bondad y de la simpatía, es acreedor Pablo Hervieu á la amable acogida que se le dispensó anoche, y que yo deseo y espero ver en las noches sucesivas muy reforzada.

He oído decir que la Sociedad de Autores se propone regalarle á Hervieu un álbum, encabezado con una salutación de Jacinto Benavente y firmado por los dramaturgos españoles.

Igualmente es de suponer que la Academia y el Gobierno contribuirán de alguna manera á que el ilustre Hervieu lleve buenos recuerdos de España. En el Gobierno hay escritores de poderoso talento, como Alba, Navarro Reverter y López Muñoz, que no podrán menos de mirar á nuestro huésped de hoy con afectuosa camaradería. Y en la Academia, aunque algunos lo duden (y aun á veces autoricen las apariencias á dudarlos), no faltan buenos escritores tampoco.

CARAMANCHEL

LOS SOGDJENOS

Ahora descifran su lengua, desaparecida hace mil años

Descubrimientos.

PARIS. M. R. Gauthiot, al sostener en la Sorbona las dos tesis que son exigidas para conceder el título de doctor «es-lettres», ha presentado una gramática que ha causado verdadero asombro entre los hombres de ciencia.

Es la primera gramática que se tiene de una lengua extinguida hace mil años.

Los que la hablaban han desempeñado un gran papel en la historia del mundo, pues han servido de lazo entre todas las regiones y todas las civilizaciones asiáticas durante la primera mitad de la Era Cristiana.

Hay en Asia un desierto inmenso, salpicado de pequeños oasis.

Le limitan al Norte las posesiones rusas, la China al Este, el Tibet y la India al Sur, el Irán y la Persia al Oeste.

En los mapas se denomina á esta región, situada en el corazón de Asia, el Turquestán chino.

Antes de que los progresos de la navegación hayan llevado al mar casi todo el comercio asiático, esta región era uno de los puntos de paso más concurridos del mundo.

Caminos de caravanas salían de Tun-Huang, la última ciudad de la China; franqueaban los límites del Imperio por la Barrera de Jade, en la Gran Muralla, y abriéndose como el varillaje de un abanico, iban al Norte, el Oeste y el Sur, y llevaban el comercio de Asia hasta los confines del mundo mediterráneo.

En ese desierto casi infinito, se ven ruinas de ciudades antiquísimas, medio sepultadas por las arenas.

Dichas ruinas están rodeadas de trazas de canales, lo que prueba que la inmensa región fué muy poblada, cultivada é irrigada.

La belleza de las obras de arte y de los muebles hallados entre las ruinas, indican un elevado tipo de civilización.

Además, han sido encontrados algunos manuscritos, perfectamente conservados por dichas arenas, secas y batidas por los vientos de las mesetas.

En los alrededores de Tung-Huang, en una gruta de un viejo monasterio, el viajero inglés Stein, y luego el explorador francés Pelliot han descubierto una enorme biblioteca, olvidada y murada desde hace siglos.

Gracias á todos estos elementos de juicio, se ha logrado reconstruir la civilización de los sogdienos, pueblo originario de Persia, y que se extendió hacia el año mil, por todo el centro del Asia.

M. Gauthiot ha estudiado los manuscritos, los ha descifrado, gracias á unas traducciones de varios de los mismos al chino que había en la biblioteca dicha y ha conseguido ofrecer á la Sorbona la primera gramática sogdiana.

«ODIO LAS CIUDADES»

Una mujer vivía igual que los trogloditas

Vuelve á su caverna.

PARIS. Hace pocos días unos guardabosques descubrieron, en el bosque de Fontainebleau, en las proximidades de la estación, cerca de la Roche-Eponge, una mujer que vivía igual que los trogloditas.

Estaba en un estado casi salvaje. Dormía y pasaba casi todo su tiempo en una caverna, de donde surge un pequeño manantial.

Comía vegetales crudos y bebía el agua cristalina del manantial citado.

Vestía unos harapos sucios.

Los guardabosques la llevaron, mal de su grado, al Hospital de Fontainebleau.

Ella dijo al director que se llama Margarita Bergerón, que tiene cuarenta y cinco años, y que es viuda de un tal M. Le Guillont.

Viéndose sola en el mundo decidió acabar sus días en una caverna.

«Odio las ciudades», añadió.—Soy ciudadana francesa, y libre, por lo tanto. Dejarme que vuelva á mi cueva, con mis culebras y

demás animales que me acompañan, y que son mejores que los hombres y las mujeres.

Como estaba en su derecho y no hace mal á nadie, las autoridades de Fontainebleau la han autorizado para que siga viviendo en su caverna, después de darle ropas decentes y de ordenarla que, cuando se la rompan, reclame otras.

FERROCARRIL DE FERROL

«El tren de la alegría»

He leído en la Prensa ferrolana que el día de la inauguración del deseado ferrocarril que unirá á Betanzos con aquel Apostadero marítimo de Galicia, la banda de Infantería de Marina, allí de guarnición, interpretará una nueva marcha popular, escrita expresamente para dicha fiesta por el reputado maestro D. Gregorio Baudot, músico director de la expresada unidad.

La inspiración del Sr. Baudot en sus composiciones musicales hace concebir un éxito en su trabajo, y el título, que es: «El tren de la alegría», nos impulsa á coger la pluma para escribir estas líneas.

Quien no conozca á Ferrol, ni se dé cuenta de lo necesario que era un ferrocarril que lo uniese con Betanzos; quien no haya sabido que un apostadero naval de la importancia del que nos ocupa vivía separado del resto de la península por carcer de vía férrea que lo enlazara con el resto de España; quien no sepa que hacía cincuenta años que Ferrol pedía ferrocarril, y sin ferrocarril pasaba, y quien no atravésó embarcado la Marola contra la voluntad de sus aguas, quizá encuentre romántico el título de esa marcha popular, cuyos acordes entusiasmarán á los ferrolanos, que verán llegar, con aquéllos, el abrazo de los pueblos cercanos, el engrandecimiento del puerto, el resurgir del comercio y el porvenir de Ferrol.

Pero los que saben que esta ciudad galaica, por lo incómodos y escasos que eran sus medios de transportes, tanto los terrestres como los marítimos, resultaba en época de temporales casi inaccesible; los que compenetrados con aquellos sufridos habitantes notaban ese ambiente de tristeza popular que el aislamiento del tráfico comercial produce, y los que conocen sus arsenales y astilleros, sentían pena, y pena muy honda, al ver que los días, los meses, los años y los lustros pasaban, sin que el tren circulase, como si el sino condenase á este pueblo, tan importante como estratégico, á un apartamiento obligado de las vías férreas, apartamiento perjudicial para el fomento de la industria, para el tránsito de la población flotante y para todo aquello que constituyese auge ó apogeo.

Es indudable que todos los que se apenaban por tal alejamiento de los pueblos colindantes, y por esas dificultades y molestias que originaban los medios que para viajar á Ferrol, ó viceversa, existían, lamentaban de continuo la carencia de ferrocarril, y ahora, seguramente, sentirán gozo, manifestarán júbilo y expresarán su contento cuando vean llegar ese tren, que, como le llama Baudot en su música, es «El tren de la alegría».

Y si á este alborozo se suma el que resulta por coincidir la fecha de su inauguración definitiva con la de los acontecimientos nacionales y marítimos de la botadura del acorazado Alfonso XIII y de la apertura del nuevo dique para buques de 20.000 toneladas, hechos que llenan á Ferrol de honras, satisfacciones y esperanzas, se comprenderá que en los primeros viajes de ese tren tan ansiado como ofrecido, reinará entre los que lo vean transitar y los que en él viajen, una alegría inmensa; consecuente al deseo logrado, al terreno atendido y á las esperanzas de progresar.

Además, el ferrocarril de Betanzos á Ferrol no sólo conmemora una fecha importante para la Armada y para la nación entera, sino que da la coincidencia que festeja la construcción de dos elementos navales, que tienen por nombres los de nuestros augustos Monarcas, y, por lo tanto, sólo sembrará entusiasmos; se escucharán vivas y aplausos y se transportarán afectos, y los afectos, los vivos, los aplausos y los entusiasmos, alegrías también son.

Este lazo de hierro que en lo futuro unirá los pueblos cercanos al apostadero, acordando moralmente las distancias, facilitará el mercado, mejorará el tráfico, activará el movimiento de las ferias de aquella región y, en una palabra, no sólo en sus primeros días de funcionamiento le estará bien aplicado el nombre con que la marcha popular lo bautizó, sino que progresivamente dejará sentir su bienhechora protección.

Ferrol está de enhorabuena: grandes fiestas solemnizarán estos días espectáculos tan hermosos como la botadura del acorazado y dique allí construido, y la madre patria, como recompensando los trabajos y méritos de sus moradores, le envía el regalo apetecido por ellos, le pone definitivamente en circulación ese ferrocarril, y en él afluirán millares de forasteros, ávidos de recompensar con sus alabanzas y de difundir con sus palabras los merecimientos de un pueblo, que se esfuerza y trabaja y que honra á su nación.

El que estas líneas escribe, dentro de unas horas marchará camino de Ferrol para asistir á los próximos festejos, en cumplimiento de deberes de información. Dios quiera que el título de la marcha de Baudot se pueda aplicar al ferrocarril, y resulte, en realidad, que es «El tren de la alegría»!

BALIN.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de mayo de 1863.

LONDRES, 3. El *Morning Post* no considera como fundada la noticia de una visita del Príncipe y de la Princesa de Gales a Fontainebleau.

VIENA, 4. La *Correspondencia General* publica un resumen de las tres contestaciones dadas por el Gobierno ruso.

El Emperador Alejandro mantiene sus derechos a la interpretación de las estipulaciones que se refieren a Rusia.

El Emperador mantendrá las instituciones dadas a los polacos, reservándose su desarrollo ulterior.

El obstáculo principal se encuentra en la conspiración permanente organizada en el extranjero.

La actitud de las Potencias puede contribuir esencialmente a poner un término a los desórdenes de la Polonia, y el despacho ruso invita a los Gabinetes a que entren en esa vía.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Aumenta el optimismo Impresiones favorables.

PARIS. Se acentúan los optimismos. La situación no ha cambiado y Austria sigue aguardando, lo cual es beneficioso para la causa de la paz.

Está confirmado oficialmente que Montenegro acepta la evacuación de Skutari mediante compensaciones.

El Consejo de ayer.

VIENA. Durante el Consejo de ayer fue examinada largamente la situación.

Uno de los ministros dijo a la salida: —Ha habido dos hechos nuevos en estos días:

Uno es la respuesta de Montenegro. Otro la actitud de Essad pachá.

Ambos han sido analizados por el Gobierno.

Sobre todo la respuesta montenegrina da al problema un aspecto más tranquilizador.

El amor propio.

BERLIN. Dice el «Berliner Tageblatt» que la situación ha cambiado favorablemente.

Afirma que Austria ya no tiene pretexto para amenazar con invasiones.

Sin embargo, se mantiene callada por amor propio.

«Por otra parte—dice el «Berliner Tageblatt»—los cañones montenegrinos que amenazan a Cattaro constituyen un motivo de irritación para los austriacos.»

Berchold por la paz y Hertzendorf por la guerra.

VIENA. Aumentan los disgustos entre el ministro de Negocios Extranjeros, conde Berchold, y el jefe del Estado Mayor austrohúngaro, general barón Konrad von Hertzendorf.

El primero es partidario de la paz. El segundo quiere que Austria invada a Montenegro cuanto antes.

Berchold es apoyado por el Emperador Francisco José.

Hertzendorf, por el Archiduque heredero Francisco Fernando.

Rusia é Italia.

SAN PETERSBURGO. Reinan grandes optimismos, y se cree que la cuestión de Skutari será arreglada satisfactoriamente.

Los representantes de Rusia é Italia en Cetina han procurado que Montenegro ceda.

Sobre todo, «l de Rusia hizo saber al Rey Nicolás que su país, aun sintiéndolo mucho, no podía aporlarle.»

Y se cree que es por eso por lo que Montenegro ha prometido evacuar Skutari si le dan compensaciones.

Austria é Italia.

ROMA. *L'Italia* dice que el optimismo de ayer está fundado, y que, seguramente, Montenegro evacuará Skutari.

«Austria é Italia—agrega—están oficialmente de acuerdo para una acción militar si ésta fuera necesaria.»

Austria é Italia se entienden

Donde desembarcarán.

LONDRES. Las negociaciones austroitalianas sobre la división de Albania, han entrado en un nuevo aspecto.

El Gobierno austriaco dió á conocer al italiano su plan de operaciones, y recibió como respuesta la afirmación de que Italia no podría participar de una acción militar ejercida por Austria sobre territorio montenegrino, coincidiendo ambos ejércitos en el mismo campo de operaciones.

A esto replicó el ministro austriaco de Negocios recordando que durante la guerra italiana, Austria protestó del ataque á Prevezza.

Posteriormente, pareció que ambos Gobiernos han llegado á un acuerdo, conviniendo en que, si llega el caso, Austria desembarcará en Durazzo é Italia en Vallona.

En estado de sitio.

VIENA. Se ha declarado el estado de sitio en las provincias de Bosnia y Herzegovina.

El Parlamento montenegrino.

CETINA. El Gobierno ha convocado al Parlamento á una sesión extraordinaria, que se celebrará el jueves de la semana próxima.

La opinión dividida.

VIENA. Mientras en los círculos políticos dominan los deseos contemporizadores, en los militares se desea la guerra y se sostiene que ésta es inevitable, afirmando que nunca se presentará otro momento tan propicio para la reconquista de Novi-Bazar.

Fortificándose.

VIENA. Noticias de Cetina dicen que los montenegrinos fortifican rápidamente Skutari y todas las defensas del monte Tara-boch.

No habrá compensaciones.

VIENA. Puede asegurarse que la respuesta que Austria dará á las nuevas pretensiones de Montenegro será negándose á conceder compensaciones territoriales.

La situación vuelve á embarullarse de nuevo.

La escuadra italiana.

ROMA. Los buques de la escuadra italiana se han reconcentrado en Brindisi.

La Nota de las Potencias.

CETINA. El Gobierno montenegrino ha recibido una comunicación de los representantes de las grandes Potencias.

La Nota es idéntica á la transmitida á Sofía, Belgrado y Atenas.

En ella se habla de la guerra con Turquía; pero no se nombra para nada á Skutari.

Austria é Italia.

PARIS. Parece confirmado plenamente que Austria é Italia están de perfecto acuerdo para la división de Albania en la forma que ya he anticipado.

Ahora se espera con gran ansiedad la reunión que en Londres celebrarán el lunes los embajadores, porque en ella fijará su actitud Austria de un modo definitivo.

Créese que desde luego Austria ocupará Durazzo, é Italia, Valona.

Ambas naciones firmaron un acuerdo con posterioridad á 1900 para dividirse la Albania, y han juzgado que ésta es la mejor ocasión de hacerlo.

La Nota de las Potencias.

BELGRADO. A la notificación de las Potencias, se ha limitado á contestar el Presidente del Consejo de ministros, que toma nota.

Los delegados serbios para negociar la paz serán los mismos que asistieron á la negociación primera.

Para la de ahora ha sido elegido el mismo punto: Londres.

Turquía y la Nota.

CONSTANTINOPLA. La Sublime Puerta no ha contestado aún á la Nota de las Potencias.

Hakkí pachá no ha aceptado todavía el cargo de negociador que se le ha ofrecido.

El Tribunal de La Haya.

LA HAYA. La sentencia arbitral referente á la presa de los buques *Cartago* y *Manuba* será dictada el martes próximo por el tribunal de arbitraje.

Italia y Austria

Había un acuerdo.—Desembarcos.—¿Qué hará Rusia?

PARIS. Resulta que Austria é Italia estaban de acuerdo para una acción común en Albania.

Italia no quiere guerrear contra Montenegro, pero sí impedir que otra nación, además de Austria, opere en Albania y ocupe puntos en su costa.

Enviará 40.000 soldados á Vallona. Austria, por su parte, mandará otros tantos á San Juan de Medua y 10.000 á Durazzo.

Los de San Juan de Medua irán directamente á Skutari y expulsarán de esta ciudad y de Tarabosch á los montenegrinos.

Si Austria no ataca á Montenegro y se limita á realizar el plan anunciado, Rusia no intervendrá.

Pero en San Petersburgo se teme que Austria aproveche la ocasión para apoderarse del distrito de Novi Bazar.

En este caso, Serbia se alzaría en masa y Rusia no tendría más remedio que apoyarla.

Los Estados Mayores italiano y austrohúngaro se dan cuenta de la gravedad de la situación y lo preparan todo para el caso de que se imponga una campaña en Albania.

Aun no están decididos todos los puntos de la acción militar; pero si Montenegro no cede, ésta es segura.

El Rey Nicolás ha enviado al Zar una carta autógrafa, en que dice que evacuará Skutari si le dieran compensaciones.

Pero Austria se niega á ello.

LOS RASCACIELOS

La manía yanqui de lo colosal

Casa monstruosa.

WASHINGTON. Con una pequeña presión en un botón eléctrico, ha inaugurado oficialmente desde Washington el Presidente Wilson el mayor de los «rascacielos», construido en Nueva York con el nombre de «Edificio Woodword».

Esa casa, si así puede llamarse ese edificio monstruoso, se comenzó á construir el 4 de noviembre de 1910. Tiene 234 metros de altura. Tiene un peso de 935.640 quintales. Contiene 3.000 ventanas, 36 ascensores. Se han empleado en su construcción 20.000 toneladas de acero.

El precio total del edificio ha sido 37 millones de francos.

Los poetas, los artistas, los inventores de Nueva York han alquilado habitaciones en el piso 55, que es el último.

Temores de peligros.

NUEVA YORK. Comienza á manifestarse en la opinión una reacción saludable contra la manía de los «rascacielos». Se ha nombrado una Comisión de peritos, que examinará los principales «rascacielos» de Nueva York, para informar si representan ó no un peligro para la vida de los que los habitan.

Si, como muchos esperan, el informe de la Comisión justifica los temores provocados, entonces se propondrá al Congreso una ley limitando la altura de los edificios.

Se ha advertido ya que el esqueleto de acero que forma la armazón de esas enormes torres habitadas, bajo la influencia atmosférica, se carga de electricidad.

Ha acontecido muchas veces que los mecánicos que hacían reparaciones en esos edificios han sufrido fuertes sacudidas eléctricas.

Algunas veces el gas del alumbrado se ha inflamado.

El viaje del Rey

Esperando al Rey.

PARIS. A causa del reciente luto del Presidente de la República, no se celebrará en obsequio del Rey de España función de gala en el teatro de la Opera, ni tendrán la brillantez que en otro caso hubieran tenido los almuerzos que se celebren en el Eliseo.

El último día de la permanencia de don Alfonso en París visitará el aeródromo de Buc, tomando después el tren para España en la estación de Joui-en-Fosas.

El tren regio.

PARIS. El tren que traerá á París al Rey de España, á Romanones y á su séquito, saldrá de Irún á las diez de la noche del próximo martes.

Se compondrá de tres coches de los llamados presidenciales (una alcoba y dos salones), dos *sleepings*, un vagón restaurant y dos furgones.

Pesará, sin la máquina, trescientas toneladas.

Llegará á la estación del Bosque de Bolonia, á las diez y cuarenta de la mañana del miércoles.

En la frontera, en el trayecto y en París serán tomadas las más exquisitas medidas de precaución y seguridad.

LOS ARCHIVOS DE UNA PRISION

Documentos en el fondo de un río

NUEVA YORK. Unos pescadores del Hudson han sacado, no lejos de Hastings, del fondo del río una caja de caudales que contenía las fichas de los 1.400 presos que encierra la famosa cárcel central de Sing Sing.

Contenía también la ficha antropométrica del teniente de policía Becker, asesino de Rosenthal, dueño de una casa de juego.

Esa ficha lleva el número 62.742, mencionando que Carlos Becker, ex teniente de policía, ingresó en prisión el 31 de octubre de 1912.

Ignórase cómo y con qué propósito han sido robados esos papeles del despacho de la cárcel de Sing Sing y arrojados después al fondo del río.

Es un misterio que aun no se ha puesto en claro.

He obtenido excelentes resultados con *Nesfarina* como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaeta, Vitoria.

COSAS FRANCESAS

Choque de tranvías.

PARIS. Han chocado dos tranvías. El conductor de uno de ellos ha resultado con graves heridas.

Sargento muerto.

PARIS. Un sargento de la Escuela de Aviación de Saint Cyr cayó esta mañana con un aeroplano desde gran altura.

Murió instantáneamente.

El cardenal Vannutelli.

PARIS. Esta tarde ha regresado á Roma el cardenal Vannutelli, que vino como legado pontificio para asistir á las fiestas celebradas en honor del fundador de las Conferencias de San Vicente de Paúl.

El sargento muerto.

VERSALLES. El sargento aviador muerto ayer mañana llamábase Bennini, y pertenecía al 84 regimiento.

Se elevó á las 9.40 de la mañana, y después de hacer varias evoluciones, cuando se hallaba á 150 metros de altura, cayó.

Quedó muerto debajo del aparato.

El Congreso de estudiantes.

PARIS. Sigue el Congreso de estudiantes.

Se ocupan éstos de lo que pueden perjudicar los extranjeros que vienen á estudiar á Francia y de las medidas que deben adoptar con motivo del establecimiento del servicio militar de tres años.

Las fiestas de Juana de Arco.

PARIS. Mañana comenzarán las fiestas de Juana de Arco.

Diferentes cortejos desfilarán ante la estatua de aquella.

París se engalanará desde por la mañana. Vedrines, vuela.

POITIERS. El aviador Vedrines salió de Villecoublay para Agen, adonde ha llegado esta tarde sin novedad.

Una tempestad.

PARIS. Una gran tempestad ha dejado sentir sus devastadores efectos en los alrededores de Hermonville.

Los daños son muy considerables.

Un soldado espía.

PARIS. Un soldado que prestaba sus servicios en una de las Secretarías del Estado Mayor ha sido preso.

Sostenía relaciones ilícitas con una alemana casada.

Y parece que había entregado á ésta diversos documentos importantes que robó en las oficinas.

El asunto es comentadísimo.

Muerte de la condesa de Tottenham

Suceso extraño.

LONDRES. La condesa de Tottenham ha sido encontrada muerta en un bosque del condado de Oxford.

Tenía el corazón atravesado por un balazo. Se dice que ha sido víctima de un accidente de caza.

Sin embargo, nada puede afirmarse, porque el suceso aparece rodeado de circunstancias misteriosas que han hecho necesaria la intervención de la autoridad judicial, y ésta se encargará de poner en claro si efectivamente se trata de un accidente de caza ó de un hecho criminal.

La trágica muerte de la condesa de Tottenham ha causado gran emoción.

Era la condesa una figura de gran relieve de la alta aristocracia inglesa.

Huelga de mineros.

LONDRES. Más de 50.000 mineros se han declarado en huelga en el País de Gales.

Grave situación en Méjico

WASHINGTON. Las noticias que se reciben de Méjico vuelven de nuevo á acusar suma gravedad.

Se cree que la caída del general Huerta es inminente.

El movimiento revolucionario se extiende con rapidez.

El Gobierno americano tiene preparado todo para intervenir en cuanto las circunstancias lo reclamen.

MISCELANEA

Las víctimas del «Maine».

HABANA. Varios acorazados yanquis han salido para Nueva York para asistir á las solemnidades dedicadas á las víctimas del «Maine».

La República china.

PEKIN. Telegrafían de Londres que los periódicos publican una carta del jefe revolucionario Sun Yat Sen, el cual hace un llamamiento á los Gobiernos extranjeros para que impidan que el empréstito chino se firme, por estar convencido de que se produciría una guerra en su nación.

La República china ha sido reconocida por los Estados Unidos.

El libro del Kronprinz.

BERLIN. Parece que el libro del Kronprinz, narrando sus aventuras de caza, se ha vendido muy bien.

Se anuncia que el autor destinará la mayor parte del producto de la venta en costear el viaje y la estancia en una playa de baños á cien niños pobres de Berlín, á los cuales hará que se les dé alojamiento en el cuartel del primer regimiento de Langfuhr, cerca de Dantzig.

Un naufragio.

NUEVA YORK. Ha naufragado un navio que llevaba socorros á los inundados de Luisiana.

Han perecido ahogados veinte tripulantes. Algunos de ellos eran negros.

Tratado de extradición.

LISBOA. Telegrafían de Rio Janeiro que ha sido denunciado el Tratado de extradición que convinieron Portugal y el Brasil.

Se concertará un nuevo Tratado.

El voto para las mujeres.

CRISTIANA. La Comisión constitucional ha acordado unánimemente conceder el

voto á las mujeres para las elecciones legislativas en la misma forma que á los varones.

Las mujeres noruegas tenían ya concedido el voto para las elecciones municipales.

Las sufragistas.

LONDRES. En una estación próxima se ha incendiado el depósito de mercancías durante la noche última.

Las pérdidas son cuantiosísimas. Como es el tercer suceso que va ocurriendo en menos de un mes en dicha estación, créese que sus autores con las sufragistas.

En Aberden ha sido incendiado por las sufragistas también una escuela pública, que ha quedado destruida.

Expulsión de un periodista.

SAN PETERSBURGO. Los periódicos protestan del hecho de haber sido expulsado de Constantinopla el corresponsal de la *Gaceta de la Bolsa*.

El Gobierno turco no avisó á los diplomáticos y trató al corresponsal con la mayor desconsideración.

Acordó expulsarle por haber publicado unos artículos referentes á la actual situación de Armenia.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Ampliado, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.

SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor hotel de primer orden. Departamento con baños.

SEVILLA Hotel Cisne y Francia.—Hotel Corresponsal de la Touring Club de France et d'Italie. Telf. 238.

ITALIA

ROMA Gran Hotel Minerva.—Situación céntrica.—200 habitaciones.—Todo el confort moderno.—Percios moderados.—Abierto todo el año.—Della Casa, director.

INGLATERRA

LONDRES Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica.—Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor eléct. Cuarto, pensión y baño, desde 12 ptas.

AVISOS UTILES

IRROMPIBLES con hilo elástico Única en su clase y de fama mundial. SOCIEDAD TUNGSRAM. Montaña, 10.—Teléfono 3.949.—MADRID—

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

COMPANIA IBERICA ALCALA, 128, MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

COLORES PÁLIDOS

CLOROSISNEURASTENIA

ANEMIA

CURACIÓN RADICAL 20 DIAS

é INFALIBLE en

por el **ELIXIR de S^o VICENTE de PAULO**

6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

CONVALECENCIAS

JAUUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2 Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barco, Andreu, Uriach y Rivás.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de mayo de 1863.

CADIZ. 4. Ha llegado a este puerto el Rey D. Fernando de Portugal; aun cuando se le ha invitado a que permaneciese en esta población, S. M. se ha excusado, manifestando su deseo de continuar su viaje.

CADIZ. 4. El correo de la Habana trae noticias de Veracruz, que alcanzan al 5 de abril.

Por ellas se sabe que el general Berthier derrotó a Comonfort, que se dirigía hacia Puebla.

El general Ortega, que manda en Puebla, ofreció capitular bajo honrosas condiciones. El general Forey las rechazó, exigiendo una rendición incondicional.

El Ayuntamiento de Puebla envió entonces comisionados a Forey, pidiéndole que no destruyese la ciudad. Igual súplica dirigió al general francés las señoras de Puebla. Forey prometió entonces no disparar un cañón por sobrarle medios para conseguir la rendición.

Fiestas Constantinianas

EN VALENCIA

Notable velada.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La que ha tenido lugar en el teatro Principal, para solemnizar las fiestas constantinianas, ha resultado grandiosa.

El mantenedor, que fué el eximio orador y auditor de la Rota D. Luis Calpena, pronunció un notable discurso.

El distinguido conferenciante alcanzó un nuevo y colosal triunfo. El pensamiento capital, que desarrolló de modo maravilloso, fué la lucha del paganismo con el cristianismo y la victoria decisiva de la cruz contra los ídolos y contra la tiranía.

Refirió grandilocuentemente la historia de Roma pagana, su ruina por la idea cristiana, que se apoderó de la humanidad á despecho de los grandes poderes de la Tierra.

Hizo un estudio crítico y filosófico del Edicto de Milán, para deducir que la vida de la Iglesia no depende de la protección de los Césares, puesto que lo mismo vive en la paz que en la persecución.

Dijo que Constantino no hizo sino reconocer que era inútil luchar con una fuerza incontrastable, rindiéndose ante la fuerza abrumadora de una religión que hería de muerte al paganismo.

Todo dicho con la maestría que el coloso de la oratoria sagrada tiene acostumbrado á los auditores, que cautiva con su palabra.

No hay, pues, que decir que fué aplaudidísimo por la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el coloso, compuesta de autoridades, literatos y representantes de las fuerzas vivas de la población.

El Sr. Calpena fué felicísimo.

Predica el obispo de Sió.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En la Catedral se ha celebrado una solemnisísima función religiosa con comunión.

Ha oficiado el arzobispo.

Predicó el obispo de Sió, elocuentísimo.

Trató de la significación del hecho que conmemoran las actuales fiestas.

Aludiendo á la situación actual de la Iglesia, expresó la imperiosa necesidad de que ella y el Estado vivan en armonía.

Refiriéndose á S. M. el Rey, protestó contra el atentado de que pudo ser víctima.

Terminada la función religiosa, el arzobispo Sr. Guisasaola dió la bendición papal.

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, noche.) A juzgar por los preparativos y las noticias que se van recibiendo, la procesión de la Vera Cruz, que saldrá mañana por la tarde de la Catedral, promete ser un acontecimiento religioso.

Son muchas las personas que se sabe asistirán.

Todas las Asociaciones y entidades católicas de Barcelona y pueblos inmediatos asistirán á la procesión.

Como el trayecto es relativamente corto, pues apenas llega á dos kilómetros, se han adoptado las medidas oportunas para evitar incidentes y confusiones, como es de temer si la cabeza de la procesión llega á la Catedral antes de que haya salido toda la comitiva.

El desfile de niños que se está efectuando en este momento ante el Santo Cristo de Lepanto, depositado al pie del altar mayor de la Catedral, supera á todo lo que podría decirse.

A pesar de las medidas adoptadas, la afluencia de niños en las inmediaciones del templo ha obligado á suspender la circulación rodada.

Algunos colegios, como los escolapios y maristas, llevan de 1.500 á 2.000 niños, todos con ramos de flores, que depositan al pie de la imagen.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

En Orense.

ORENSE. (Sábado, noche.) Las fiestas constantinianas han dado animación á esta ciudad.

Los pórticos de la Catedral están iluminados, así como la torre.

En el reloj de la basílica se ha colocado una cruz de gran tamaño, formada por bombillas eléctricas.

En el palacio episcopal y en algunas casas hay colgaduras é iluminaciones.

Mañana se celebrarán en la Catedral solemnes actos, terminando con el *Tedum*.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) Con motivo de las fiestas constantinianas acaba de celebrarse en la plaza de Valar no el acto de la Adoración de la Cruz, asistiendo numeroso público y cuatro mil niños, que cantaron un himno y depositaron flores.

Amenizó el acto la banda de música del regimiento de Infantería de Marina.

En Baleares.

PALMA. (Sábado, noche.) En la Capitanía general se ha celebrado la fiesta de Caridad organizada por la Junta de festejos del Centenario constantiniano.

Repartieronse 150 cestas de viandas. Al acto asistió el señor arzobispo de Zaragoza, que se encuentra aquí.

Esta noche han dado comienzo las fiestas de la Cruz.

Abundan las iluminaciones en las casas particulares.

Mañana terminarán solemnemente las fiestas del Centenario.

EN EL CAMPAMENTO DE LOS ALJARES

La Academia de Infantería.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Por la mañana han realizado los alumnos de la Academia las prácticas de costumbre.

Esta tarde, y por efecto de la continua y copiosa lluvia, se suspendió el simulacro de ataque que debían haber realizado los alumnos de tercer año.

Muerte del general Larrea

CEUTA. (Sábado, noche.) A las tres de la tarde ha fallecido el general Larrea á consecuencia de una bronconeumonía.

Desde su llegada á Ceuta guardó cama con una afección gripal, que no hacía temer el funesto desenlace.

El general Arráiz despachó con él esta mañana.

Toda la población de Ceuta desfila por el Gobierno militar para testimoniar su sentimiento á los hijos del finado.

El entierro se celebrará mañana.

El Sr. Villanueva en Algeciras

Recepción en el Ayuntamiento.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) A las tres de la tarde se ha celebrado la recepción en el Ayuntamiento, habiendo acudido allí á saludar al ministro de Fomento Comisionados locales, de concejales, incluso republicanos, de magistrados, del clero, de la Aduana, de Correos y Telégrafos, de las obras del puerto, de la Escuela de Artes y Oficios, de Sanidad, de la Cruz Roja, de la Compañía Arrendataria, de la Cámara de Comercio, de los ferroviarios y otras muchas Comisiones.

El acto terminó con calurosos vivas al Rey, á España, al ministro de Fomento y al diputado por Algeciras.

Visitando las obras del puerto.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) El ministro de Fomento embarcó en el vapor «Alice», de la línea de Gibraltar, acompañado de gran número de invitados.

Visitó las obras del puerto y paseó por la bahía.

Dijo que para las referidas obras se consignó un millón de pesetas en el presupuesto del año próximo.

La excursión por la bahía duró dos horas, y desembarcaron el ministro y sus acompañantes á las seis de la tarde.

Para mañana.

Mañana marchará el Sr. Villanueva á La Línea de la Concepción con objeto de visitar las obras de la carretera en construcción entre el campamento y Gibraltar.

Regresará á Algeciras antes de las dos de la tarde, á cuya hora marchará á Madrid en tren especial, con objeto de poder llegar el lunes á hora conveniente para asistir al Consejo de ministros que, presidido por el Rey, se celebrará antes de marchar S. M. á París.

Al Sr. Villanueva se le dispensará en La Línea de la Concepción cariñosa acogida.

Un accidente.

Al regresar del paseo por la bahía D. Antonio García Reina, persona muy estimada en Algeciras, sufrió ligeras lesiones por un accidente de carruaje.

Fuó curado por el forense Sr. Morón.

Choque de vapores

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) A cuatro millas de la Punta de Europa han chocado el vapor inglés «Givent» y la goleta francesa «Saint Jean».

A consecuencia del choque esta última se fué á pique.

Su tripulación logró salvarse, siendo recogida á bordo del «Givent» y conducida á Gibraltar.

El vapor «Givent» procedía de Bernarthy, y navegaba con carga de carbón con destino á Alejandría.

La goleta «Saint Jean» procedía de Orán, y marchaba con lastre á Cádiz.

El «Givent» no ha sufrido averías.

Botadura del «Alfonso XIII»

Llegada de buques.

FERROL. (Sábado, noche.) Han llegado el «Carlos V» y el «Cataluña», arbolando el primero la insignia de almirante.

El comandante general del Apostadero cumplimentó al jefe de la escuadra.

Los oficiales visitaron el «Alfonso XIII», ensalzando la construcción del acorazado.

ANDALUCIA

El Sr. D'Angelo.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha marchado á Madrid el director general de Comercio, Sr. D'Angelo.

Sus amigos le hicieron una cariñosísima despedida.

Teatros.

La compañía de la Guerrero ha estrenado, en el teatro Cervantes, *Cuando florecían los rosales*, cuya obra ha obtenido un gran éxito.

En el teatro del Duque ha debutado la compañía acrobática de Feijóo.

Fábrica incendiada.

En la fábrica de camisas de D. José Cobián se ha declarado un violentísimo incendio, que lleva ya destruída gran parte del edificio.

El fuerte viento que reina favorece el incendio, el cual se teme que acabe de carbonizarlo todo.

La Diputación de Almería.

ALMERIA. (Sábado, noche.) El gobernador abrió el período de sesiones de la Diputación.

En la sesión del lunes se dará cuenta de los dictámenes sobre las actas de los nuevos diputados.

Hay gran marejada sobre la elección de presidente, aspirando al cargo el que lo es actualmente, D. Antonio Ibarra, y el diputado D. Rafael Espinar.

Concurso hípico en Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Con gran animación se ha celebrado el concurso hípico regional.

Ganaron la primera prueba: primer premio, de 200 pesetas, el teniente del regimiento de Alfonso XII, D. Mauro Fernández; segundo, de 150 pesetas, y tercero, de 100 pesetas, el teniente Ramos, del mismo regimiento, y cuarto premio, de 50 pesetas, el teniente Guerrero, del regimiento de Villaviciosa.

El teniente Ramos cayó con el caballo al saltar un obstáculo, produciéndose leves contusiones en la cara.

Corrieron en la segunda prueba diez caballos, ganando: primer premio, 1.000 pesetas, el teniente de Villaviciosa Sr. Herrero, montando la yegua *Tablada*; segundo, 400 pesetas, el oficial de Alfonso XII Sr. Ramos, montando *Trocadero*; tercero, de 200 pesetas, y cuarto, de 100, también el teniente Ramos; quinto, 50 pesetas, el teniente Moreno, de Villaviciosa. Este fué despedido del caballo, resultando ileso.

Guerrita ha torreado.

CORDOBA. (Sábado, noche.) En la finca «El Capricho» se ha celebrado la fiesta de becerras de la ganadería del ex forero Antonio Guerra.

El picador Mezzanini toró 47 reses, perdiendo tres caballos; algunas resultaron bravísimas.

Asistieron *Guerrita* y todos los toreros cordobeses que se encontraban aquí.

Guerrita toró de capote y de muleta como cuando vestía el traje de luces.

Antonio Guerra obsequió á todos espléndidamente.

El alcalde de Madrid.

Se encuentra en esta capital el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez.

Ha visitado los monumentos locales.

Subió á las ermitas, acompañado del alcalde de Córdoba.

La Diputación provincial.

Ha celebrado la Diputación provincial la primera sesión plena del actual período.

Continuará el lunes.

Se indica para presidente á D. José García Martínez, ex alcalde é íntimo amigo del señor Barroso.

En el puerto.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado el transatlántico *Thalía* con una expedición de turistas.

También ha fondeado el crucero francés *Junta de Arco*, escuela de guardias marinas.

El comandante visitó á las autoridades, y el buque zarpará para el Norte el martes.

Arrollado por un automóvil.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Comunican de Almensilla que en la pasada madrugada falleció el vecino Elías Fernández Ramos, á consecuencia de las lesiones que sufrió la tarde anterior al ser arrollado por un automóvil.

Referen lo ocurrido diciendo que Elías Fernández se dirigía al pueblo en unión de otro amigo llamado Zamora, y al divisar un automóvil que se acercaba por la carretera á gran velocidad, se apeó del caballo y se metió en la cuneta para evitar el ser atropellado.

El que guiaba el automóvil pretendió desviarlo para no arrollar al caballo, con tal desgracia que, enganchando á Elías por la blusa, le arrastró gran trecho.

El automóvil no se detuvo y siguió en su rápida marcha hacia Mairena, quedando el arrollado tendido en la carretera hasta que llegaron unos videntes y le prestaron auxilio, conduciéndole al pueblo.

En el vecindario reina efervescencia por la repetición de análogos sucesos, ocurridos por la excesiva velocidad que llevan los automóviles al circular por las carreteras.

Turistas austriacos.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha llegado una caravana de turistas austriacos, que recorren la ciudad y visitan los monumentos.

La duquesa de Aosta.

Ha marchado á Gibraltar la duquesa de Aosta, con objeto de embarcar y seguir el viaje á Nápoles.

La bandera del regimiento.

ALMERIA. (Sábado, noche.) En el correo llegó la bandera del regimiento de Córdoba, procedente de Granada, escoltada por un piquete y la música del regimiento.

El alcalde había publicado una alocución, acudiendo gran gentío, que ovacionó y vitoreó la sagrada insignia.

El busto de Bernardo Ferrándiz.

MALAGA. (Sábado, noche.) A la solemne inauguración del busto del pintor Bernardo Ferrándiz, creador de la Escuela de Bellas Artes, maestro de Moreno Carbonero, Simonet y todos los actuales pintores malagueños, ha concurrido gentío inmenso.

A las cinco de la tarde salieron de la Escuela de Artes y Oficios, precedidos de una banda de música, todos los alumnos y alumnas.

Iba á continuación la comitiva oficial, formada por el alcalde, gobernadores civil y militar, Academia de Bellas Artes, Comisiones de todos los Centros y Corporaciones madrileñas, concejales y diputados, el concejal de Valencia Sr. López, enviado en representación de aquella ciudad, é innumerables personalidades.

Encuentrase el busto sobre elegante escalinata emplazada en el Parque.

Estaba cubierto de coronas, enviadas por Moreno Carbonero, Sorolla y otros, entre los cuales figura Federico Ferrándiz, hijo del artista, á quien se dedica el permanente recuerdo.

Durante el acto, Federico Ferrándiz, que formaba parte de la presidencia, recibía emocionado saludos y felicitaciones.

El presidente interino de la Academia de Bellas Artes, D. Ricardo Albert, ha pronunciado un elocuente discurso enalteciendo á Ferrándiz, y ha hecho entrega del busto al Ayuntamiento.

También ha sido muy elocuente el discurso del alcalde, D. Joaquín Madolell, que ha dedicado un cariñoso recuerdo á Valencia, patria de Ferrándiz.

Los dos han sido aplaudidísimos.

Seguidamente los alumnos han desfilado ante el busto, acompañados de la banda de música y tremolando dos banderas de las escuelas de Artes y Oficios, y han depositado en el monumento gran cantidad de rosas.

El día ha sido espléndido y un sol magnífico dió realce á la fiesta.

Con el mismo motivo se ha celebrado esta noche en la Academia de Bellas Artes una velada conmemorativa.

Han presidido la junta directiva de la Academia, el gobernador civil, el alcalde, el ya mencionado concejal de Valencia, el arcediano, representando á la obispa, y los representantes de Corporaciones.

El salón y los pasillos estaban abarrotados de distinguido público, entre el que había gran número de señoras y señoritas.

El secretario de la Escuela de Artes y Oficios, D. Federico Bermúdez, dió lectura á una loa á Ferrándiz; el arcediano Sr. Marquina leyó una magistral poesía de Ricardo León; la directora de la Escuela Normal, doña Suso Luengo, ha leído unas cuartillas admirables de Ramón del Valle Inclán, y recitaron poesías originales Díaz de Escobar, Ramón Urbano y Suso Luengo.

El joven y brillante orador D. José Estrada pronunció un inspiradísimo discurso y fué ovacionado.

El público ha tributado una gran ovación al hijo del pintor Bernardo Ferrándiz, que asistía al acto.

Este ha resultado brillantísimo.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

ARAGON

La huelga de metalúrgicos.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Sigue igual la huelga de metalúrgicos, habiendo entrado al trabajo los mismos obreros que ayer.

Pequeños grupos de huelguistas se vieron por las inmediaciones de fábricas y talleres, á las horas de entrada y salida del trabajo, sin que se hayan registrado incidentes.

Hoy han cobrado los huelguistas los jornales devengados en los días anteriores á la huelga.

El gobernador civil Sr. Boente ha dispuesto que se redoblasen las precauciones, pero, afortunadamente, no ha sido precisa la intervención de la fuerza pública.

Los huelguistas se han reunido en el Centro Obrero y después de amplio debate acordaron no retirar las herramientas de los talleres.

Recomendó el presidente que s'gan los huelguistas demostrando cordura, pudiendo mostrarse satisfechos de la marcha de la huelga.

Esperan que el lunes se ampliará el número de huelguistas.

A la memoria de Goya.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado el laureado pintor D. Ignacio Zuloaga, quien en unión de varios artistas aragoneses irá mañana al pueblo de Fuendetodos para colocar una lápida conmemorativa en la casa en que nació el inmortal pintor aragonés don Francisco de Goya y Lucientes.

Un parricidio.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Dicen del pueblo de Codos que el vecino Manuel Miranda Piñol, de setenta y seis años, dió muerte á su esposa, Francisca Alcañiz, golpeándola en la cabeza con una pequeña azada.

Agua de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

BALEARES

Banquete de los liberales.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) En el Gran Hotel se ha celebrado un banquete, organizado por el partido liberal, para conmemorar su triunfo en las pasadas elecciones provinciales.

Asistieron 350 comensales.

Presidió el jefe del partido, Sr. Amer.

Se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas del general Weyler y del diputado á Cortes Sr. Roselló.

A la hora del champagne hubo brindis.

Terminó el acto con vivas á España, al Rey y al partido.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

Banquete al gobernador.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado el banquete organizado por los liberales democratas en honor del gobernador civil.

Asistieron 400 comensales.

Ocuparon la presidencia el alcalde, señor Collaso, y los diputados y senadores señores Bosch y Puig, Bosch y Alsina, Bafells, Pons, Enrich, Forgas, Maristany, Bosch, Catarineu y otros.

Se leyeron centenares de adhesiones, entre las que figuraba un telegrama, muy expresivo, del jefe del Gobierno.

A la hora de los brindis habló el señor Collaso, elogiando la inteligencia, la honorabilidad y el excelente trato social del gobernador, y enalteciendo su espíritu de justicia y su habilidad política.

Después de otros oradores, el agasajado resumió elocuentemente, transmitiendo el homenaje al conde de Romanones, y brindando por la Patria, por el Rey y por el jefe del partido liberal.

Al terminar el acto se envió un telegrama de adhesión al conde de Romanones.

Los comensales desfilaron, dando vivas al Rey, á los acordes de la Marcha Real.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 680. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

GALICIA

Zorita, llega.

FERROL. (Sábado, noche.) Ha sido objeto de un entusiasta recibimiento el director de Obras públicas, Sr. Zorita.

La estación y alrededores estaban ocupados por un enorme gentío, que al aparecer el tren hicieron estallar una ovación delirante, con vitores que se confundían con las músicas militares.

El alcalde, en nombre del pueblo, dió la bienvenida á Zorita.

Se organizó la comitiva, marchando al hotel.

Allí ha sido Zorita objeto de una gran manifestación de simpatía, y ahora ha sido obsequiado con una serenata musical.

Banquete al Sr. Zorita.

FERROL. (Sábado, noche.) Al banquete dado en honor del director general de Obras públicas asistieron personalidades de todos los partidos.

Ofreció el obsequio el alcalde de Ferrol, ensalzando el fausto acontecimiento que conmemora no sólo Ferrol, sino todos los pueblos por que atraviesa el ferrocarril.

Puso de manifiesto las valiosas gestiones realizadas por el Sr. Zorita en favor de la pronta circulación de los trenes, ansiada por los ferrolanos.

En un brillante discurso se congratuló el señor Zorita del regocijo de Ferrol, merecedor por muchos conceptos de tener comunicación ferroviaria, entre otros, por su posición estratégica.

Se mostró encantado de la belleza del paisaje que cruza el ferrocarril entre Betanzos y Ferrol, sólo comparable con Niza.

NORTE DE AFRICA

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de mayo de 1863.

Los progresistas presos dicen que sus amigos suscitarán en el Parlamento la cuestión de haberse suspendido este año la formación de tropas en el Prado con motivo de la función nacional del Dos de Mayo.

Anteayer ha vuelto a esta corte, viniendo de Aranjuez, S. A. R. el duque de Brabante, acompañado de S. A. el Infante duque de Montpensier, con objeto de visitar el magnífico templo del Escorial sin detención, siendo muy agradable a S. A. esta visita, en la que examinó minuciosamente todas las bellezas artísticas que contiene aquel suntuoso monasterio, del que regresaron SS. AA. anoche mismo al Palacio de Madrid.

Ayer también han estado en el Museo de Pintura y Escultura, donde tanta riqueza artística se halla reunida, y de cuya visita han vuelto complacidos.

Tenemos noticia de que SS. AA. permanecerán dos ó tres días en esta corte para visitar los Museos y establecimientos más notables, regresando después a reunirse con la demás Familia Real en Aranjuez.

Balneario de Trillo

Hace muchísimos años están reputadas estas aguas como las más eficaces para la curación del artrismo en todas sus manifestaciones, linfatismo, escrofulismo y neurastenia. Los que ya desconfiáis de curaros, probad estas aguas, que os devolverán la salud perdida.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 5 de mayo de 1913.

Sale el Sol á las 5,10.
Se pone á las 19,13.
Sale la Luna á las 4,27.
Se pone á las 18,39.

SANTORAL.—San Pío V, Papa; Santos Máximo, Eulogio, Hilario, Nécto, Teodoro y Gerundio, confesores; La Conversión de San Agustín y los santos mártires Silvano, Crescenciano é Irene.

SAN HILARIO, obispo y confesor.
El año 401 nació en Arlés el santo obispo Hilario, San Honorato, tío suyo, fué el encargado de dirigir su educación en Lerins, punto en que residía, pues era abad del monasterio del mismo nombre. El santo abad Honorato fué aclamado obispo de Arlés, y al marchar á su iglesia se llevó consigo á Hilario, que más tarde fué su sucesor.

El año 429 fué San Hilario consagrado obispo de Arlés.

El año 441 presidió el Concilio de Orange, en que fué depuesto el obispo de Besançon. Este acto de valor y rectitud le produjo grandes sinsabores, hasta que el Papa San León, penetrado de la justicia con que obró el santo, mandó que nadie conspirase contra San Hilario, sino que por el contrario se le respetase.

Reverenciado de todos hasta de los que fueron sus enemigos, y lleno de merecimientos, falleció el día 5 de mayo del año 449.

Apollinaris
LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto prohibiendo que los edificios del Estado ó arrendados por el mismo con destino á oficinas ó á cualquier otro servicio público sean ocupados, salvo la excepción que se publica, en concepto de viviendas particulares por los funcionarios públicos.

—Otro declarando mal suscitada la competencia promovida entre el gobernador de Cáceres y el juez de instrucción de Jarandilla.

—Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia entablada entre el gobernador de Toledo y el juez de instrucción de Talavera de la Reina.

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Administración á D. Luis Belaunde y Costa.

—Otro nombrando director general de Administración á D. Joaquín Chapaprieta y Torregrosa, diputado á Cortes y director general de Propiedades é Impuestos.

—Reales órdenes autorizando á las Sociedades de seguros Compagnie d'Assurances Generales y Mutua Valenciana para sustituir al patrono en las obligaciones que les impone la ley de Accidentes del trabajo de 30 de enero de 1900.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que las actas matrimoniales que deben formalizar los jueces municipales ó sus representantes se extiendan por éstos inmediatamente después de celebrado el matrimonio, en los lugares señalados por la real orden de 17 de junio de 1889, y antes de que comience la misa que suele subsiguir á aquél.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden ampliando en cinco plazas más el número que como mínimo fijó el real decreto de 14 de marzo último para las categorías primera y segunda del escalafón general del Magisterio de primera enseñanza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Disponiendo que el día 12 del actual se celebre el concurso convocado para la contratación del servicio de comunica-

ciones marítimas intercoloniales de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Subsecretaría.—Relación de los aspirantes admitidos á las oposiciones convocadas para proveer plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil dependientes de este ministerio.

La brigada de cazadores

En San Fernando de Jarama se reunieron ayer los seis batallones de cazadores, de los que cuatro (Madrid, Barbastro, Arapiles y Llerena) marchan á Ceuta, y dos (Las Navas y Figueras), al Gerba.

Con las fuerzas ha marchado su general, D. Miguel Primo de Rivera.

El entusiasmo y animación han sido grandes.

A las once fueron en automóvil el ministro de la Guerra y el capitán general, siendo recibidos con los honores correspondientes.

El general Luque dirigió á las tropas la siguiente alocución:
«Señores general, jefes y oficiales: Vengo á decirlos adiós porque el lunes próximo, día en que os vais, no podré hacerlo por mis ocupaciones. Nada os tengo que encargar porque, conociendo vuestras dotes militares, cimentadas con las constantes prácticas de la profesión á que os habéis dedicado diariamente bajo la acertadísima dirección de vuestro capitán general, sé que os harán quedar siempre brillantemente, y además os va mandando un general, que reúne lo que en un símil puedo denominar las tres gracias: juventud, valor é inteligencia, y que en toda ocasión tomará el camino de la gloria.

Sé que al tener la suerte de ser designados para continuar la historia de España en África, ostentando las cornetas en vuestros cuellos, tan sólo amarga vuestra alegría y entusiasmo separaros de la brillante guarnición á que pertenecéis.

Esta contrariedad será poco duradera.»
Concluyó con vivas al Rey y al Ejército, entusiásticamente contestados.

El general Luque no pudo acompañarles á comer por tener audiencia con S. A. la Infanta Isabel.

Las fuerzas comieron juntas el rancho y regresaron á la corte, desfilando por última vez por Madrid, hasta que nuevas organizaciones permitan que regresen á esta guarnición.

Los jefes y oficiales serán recibidos el lunes por S. M. el Rey en audiencia de despedida.

A.

El chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

El conde de Peñaranda

Cuando aun no hace un mes que falleció en Almería el duque de Medina de Rioseco, ha fallecido también el conde de Peñaranda de Bracamonte, hijo político, como el anterior, de la señora duquesa viuda de Uceda.

D. Victorino Miguel de Chaves Cistué Artacho y Bernaldo de Quirós, conde de Cobatillas, de Peñaranda de Bracamonte y de Pinto, era comandante de Caballería y gentil-hombre de Cámara de S. M., con ejercicio y servidumbre.

En Madrid, donde contaba con grandes simpatías, será sentidísima su muerte.

A su viuda y á toda su distinguida familia enviamos nuestro sincero pésame.

TEATRO REAL

Temporada de primavera.

La Empresa de este teatro estudia y lleva ya en muy buen camino la organización de una excelente compañía de ópera italiana, para que actúe en el regio coliseo durante la temporada de primavera.

Las dificultades que se ofrecían para reunir un núcleo de artistas que respondan por sus méritos á los prestigios de la escena de nuestro primer teatro lírico han sido vencidas, y podemos adelantar á nuestros lectores algunos nombres, que son garantía del éxito que alcanzará la temporada.

Hasta ahora es seguro que cantarán en el teatro Real las tiples Srtas. Llopert y Albertini; tenores Sres. Biel—que tantos triunfos ha alcanzado en Madrid,—Cortada y Elias; baritono Sr. Navarro, y bajo Sr. Miracle.

Maestro director, D. Vicente Petri.

Director artístico, D. Carlos Mestres.

Existe el propósito de que la función inaugural se celebre el día 14 del corriente, cantándose *Tosca*, *Bohème* ó *Carmen*.

Los precios serán muy reducidos. La butaca con entrada sólo costará 4 pesetas y la entrada general 80 céntimos.

Azucarera de Madrid

El Consejo de administración de esta Sociedad nos ruega hagamos constar que lo que ha solicitado del señor ministro de Hacienda no es que se levante el embargo que sobre los bienes de dicha Sociedad pesa para hacer efectiva la deuda de un millón ochocientos mil pesetas por el impuesto del azúcar, sino que, manteniéndose el embargo sobre los inmuebles, semovientes, maquinaria, aperos, efectos de almacenes, mobiliario, etc., etc., permita á la Sociedad disponer de las mercaderías, abonando á la Hacienda en el acto cerca de 900.000 pesetas por impuesto sobre azúcar, y además, 50.000 pesetas mensuales, estas últimas para cancelar los atrasos.

A LA INFANTA PAZ

Mensaje de gratitud

D. José Pagés, autor de la obra *Libro de los deberes*, ha enviado á la Infanta doña Paz un mensaje de gratitud por los elogios que la augusta señora dedica á su obra en uno de los artículos «Impresiones de mi vida», que ha visto la luz pública en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El mensaje dice así:
«A S. A. R. doña Paz de Borbón, Infanta de España»

Señora:

Brisas saturadas de oxígeno, que bajan de las más elevadas cumbres, llegan hasta la tierra baja, y á la vez que ensanchan nuestros trabajados pulmones en suaves ondas, olean los curtidros rostros de los viejos soldados del Ejército español.

Gran honor es para mí hacer presente á Vuestra Alteza Real que como sentido testimonio de agradecimiento al juicio que le ha merecido mi pobre *Libro de los deberes*, consigne en este mensaje que cuando los incomparables destellos de la Realeza forman el nímbo de una persona augusta, sentí'mos hacia ella profundo respeto; cuando la belleza moral é el altruismo informan todos sus actos, sentí'mos gran veneración; cuando su inteligencia centellea de modo espléndido, honrando y enalteciendo el arte, la ciencia y la literatura patrias, entonces nos sentimos poseídos de legítimo orgullo, atraídos y dominados.

Vuestra Alteza Real es el águila del pensamiento, que baja de las cumbres y llega hasta los humildes, y les cautiva con el cariño y la benevolencia, que tanto agradecen los pobres, porque así se les habla el lenguaje que ellos comprenden; por eso la regia estirpe de Vuestra Alteza Real nos inspira aquellos respetos; las bondades de su gran corazón, aquellas sentidas abnegaciones y el alto sentir de su privilegiada inteligencia, es para nosotros el precioso dechado, que tiene como enviables atributos una corona real, alrededor de la cual forman una aureola gloriosa la bondad y la sabiduría.

El ciclo guarde siempre la vida de Vuestra Alteza Real. Madrid, 26 de abril de 1913.

Señora,

A. L. R. P. de V. A.,
JOSE PAGES COSTA.»

Los auxiliares numerarios de Universidad

Desde hace dos días se encuentran reunidos en Madrid representantes de las diez Universidades españolas, para recabar en nombre de los profesores auxiliares la regulación de una carrera olvidada completamente por los Poderes públicos.

Doctores en Facultad con difícilísima oposición para su cargo, tienen menos consideraciones que muchos porteros de Direcciones.

Parece ser que recaban, en unión de los senadores de las Universidades, el que es turno de auxiliares, ó sea verdad no dando cabida sino á dichos funcionarios, ó de lo contrario, se suprime, concediéndoles las compensaciones del decreto Burrell.

Asimismo han propuesto una acertada combinación de categorías, sin cargar el presupuesto ni un solo céntimo.

Es de esperar que el señor ministro de Instrucción pública, que tan solícito ha atendido los deseos de catedráticos y auxiliares de Instituto, acogerá con cariño la idea, y por un real decreto satisfará las legítimas aspiraciones de los solicitantes.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

La celebrada ayer por el Ayuntamiento fué presidida por el alcalde accidental, Sr. García Molinas, y comenzó á las diez y media de la mañana.

Nuevo tranvía.

Se dió cuenta de una comunicación del Gobierno civil referente á la concesión de un tranvía, ampliación hasta la glorieta de la Princesa, de la línea de la glorieta de Atocha á la estación de las Delicias.

El Ayuntamiento se dió por enterado de todos los demás asuntos al despacho de oficio.

Oponiendo á una cesión.

Entre otros muchos dictámenes se aprueba, sin discusión, un dictamen proponiendo no se acceda á la cesión de terrenos del Parque de Madrid, solicitados por el ministerio de Instrucción pública para construir un nuevo edificio destinado á Exposición de Bellas Artes, y á la ampliación de los que ocupa el Observatorio Central meteorológico.

Una Exposición.

Se concede autorización para celebrar en el Parque de Madrid del 15 al 22 del próximo mes de octubre una Exposición como certamen anejo al noveno Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, que ha de tener lugar en esta corte en la citada fecha.

Lo del alumbrado.

Pónese á discusión el dictamen proponiendo la celebración de concurso para la prestación del servicio del alumbrado público de Madrid á la terminación del contrato vigente y la aprobación de los pliegos de condiciones que han de regir para el mismo.

El Sr. Alvarez Arranz declara que en este asunto á lo que se va es á la prórroga del contrato con la Compañía del Gas, y formula por ello su protesta.

Hacen algunas observaciones los señores Catalina y García Cortés. Se acuerda que el dictamen se discuta en una sesión extraordinaria y que se repartan impresos todas las enmiendas presentadas.

Todo aprobado.

Sin discusión quedaron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día, á

excepción de dos ó tres dictámenes que se dejaron sobre la mesa. Entre éstos figura el referente á la apertura al tránsito de carruajes del callejón de San Alberto.

Proposiciones.

Pasan á las Comisiones respectivas la proposición del Sr. Trompeta, proponiendo la demolición de la casa núm. 26 de la calle del Carmen, y la del Sr. Carnicero, ya conocida por nuestros lectores, referente á las casas que tienen escaleras en malas condiciones.

La Comisión que va á París.

Al Sr. Largacha le parece poco numerosa la Comisión que va á París invitada por aquel Ayuntamiento, y propone que se amplíe pero el Sr. García Molinas afirma que ya no puede ampliarse, por haberse comunicado ya al alcalde de París el número de concejales que la forman.

Después de otros ruegos de escasa importancia, se levanta la sesión á las once y cuarto.

Concejales á París.

La Comisión que representando al Ayuntamiento de Madrid irá á París, invitada por aquella Municipalidad, la forman, definitivamente, los Sres. Ruiz Jiménez, Alvarez Arranz, Aragón, Buendía, Martín Pindado y Reynot, acompañados del oficial mayor, señor Vela y el oficial Sr. Pizarroso.

El Sr. Ruiz Jiménez, que estaba de viaje por Andalucía con su esposa, ha suspendido el viaje y regresará mañana á Madrid para salir por la noche á París, presidiendo la Comisión de concejales.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 5 y 6.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 7.

Pago de créditos de Ultramar en metálico, hasta las facturas presentadas el día anterior.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 1.094.

Días 8 y 9.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico, hasta el número 71.300.

Idem id. id., de efectos, hasta el número 71.500.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.844.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.626.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.405.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.917.

Idem de conversión de residuos de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1900, hasta el número 8.686.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas é intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

SERVICIO DE POLICIA

Monederos falsos

Hace tiempo que la brigada móvil de Policía que dirige el Sr. Maqueda trabajaba en la persecución de unos importantes monederos falsos, cuya principal rama radicaba en Madrid, extendiéndose otras por la provincia de Valencia.

Sospechó el Sr. Maqueda en primer lugar de un individuo llamado Tomás Soriano, que con frecuencia se ausentaba de esta corte.

Estableció entonces un servicio de vigilancia el Sr. Maqueda, ordenando que los agentes Gregorio García Ochoa y Angel Maragán no perdieran de vista al sujeto.

Este salió el día 27 de Madrid, dirigiéndose á Valencia, seguido por los policías. De regreso de dicha población fué á Sagunto, y el día 1.º regresó á esta corte.

Pero en lugar de llegar hasta la estación del Mediodía se apeó en Vallecas, y allí, de acuerdo con el conductor de un carrito que esperaba en la carretera, vino á Madrid con unas grandes alforjas, donde resultó que guardaba moneda falsa.

Fué detenido en la glorieta de Atocha, y la Policía le encontró 500 monedas de á duro falsas y 956 de á peseta, también falsas.

Por trabajos posteriores y con referencias que tenía ya la Policía, se ha detenido además á los siguientes individuos, que el Juzgado pondrá en claro la relación que tengan con el descubrimiento de la falsificación.

Antonio Martín, habitante en la calle de Rafael Gasset, núm. 7, de Sagunto (Valencia); Jesús Cancio Ferrera, mozo del café Nuevo Levante; Baltasar Gil Sancho, Toribio Fernández López, Antonio Pozo García y Gerardo Criado y Criado.

Al mozo de café se le ocuparon algunas monedas falsas, y parece ser que estaba en relación con el Soriano y cambiaba las monedas falsas que éste le entregaba, con un 20 por 100 de comisión.

El servicio practicado por el Sr. Maqueda es digno de aplauso, y constituye un nuevo éxito que añadir á los muchos que el inspector jefe de la brigada móvil ha obtenido en su larga carrera policiaca.

*

En virtud de un telegrama que el Juzgado instructor del distrito del Centro remitió al juez de Sagunto, sobre el servicio de la moneda falsa, aquél practicó un registro en la casa del vecino de dicha ciudad Antonio Martín, domiciliado en la calle de Rafael Gasset, núm. 7, donde encontró máquinas y utensilios destinados á la fabricación de moneda.

Así lo ha comunicado hoy el juez de Sagunto al del distrito del Centro.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital.

TOROS Y TOREROS

En busca de fenómenos.

La novillada de anteayer no es, ciertamente, de lo mejorcito que de este género se ve, á pesar de que todo el mundo fué creyendo que iba á presenciar las faenas de dos fenómenos.

—¿Ha visto usted al Alcalareño? ¿Qué tiene que ver Belmonte á su lado, con el estilo de torrear de este nuevo astro! Y matando, una verdadera epidemia.

—Pues Saleri—agrega otro que le ha visto en Tetuán—es un estilo nuevo, elegante y artístico, que va á quitar de en medio á Bomba y los Gallos.

Y, efectivamente, los dos nuevos astros son dos completos engañosos. El de Alcalá, cada vez que metía la capa, salía tropicando, demostrando en su manejo el más completo y cabal desconocimiento, teniendo toda la tarde al público en un ¡ay!, temiendo una catástrofe. Y como á la hora de meter la «espa» tampoco hay de qué, el fracaso fué completo. Valiente, lo es de verdad, con ese valor temerario propio de novilleros; pero de arte le falta aún mucho que aprender.

Saleri II es por el estilo. ¿Para qué entrar en detalles? Un principiante y nada más, á quien mal quieren los que le digan que es un fenómeno.

Limeño no estuvo ayer bien; pero así y todo, se le ve la costumbre de andar entre cornúpetos.

Toró muy requetebién al cuarto novillo, adolescente animal, que fué bravito. A la hora de matar no tenía el hombre ganas de exponer nada, ni aun la taleguilla.

El ganado, en general, malo, pequeño y del tipo de los que suelta esta Empresa.

No faltó, por consiguiente, la retirada al corral de uno que ya fué retirado hace pocos días.

Un fracaso tras otro, y vamos anduviendo, que decía el otro.

P. ALVAREZ.

Los atentados anarquistas

Revelaciones sensacionales.

La expectación producida ante el anuncio de la publicación del libro titulado *Revelando los misterios ó Un detective á la fuerza*, ha sido tremenda, hasta el extremo de que al ponerse hoy á la venta en la Casa Rómulo, calle de Alcalá, 5, y principales librerías, eran muchísimos los ejemplares previamente encargados.

El libro, que vale 3 pesetas ejemplar, contiene interesantes narraciones, en las que figuran gran número de personas conocidas.

Las revelaciones que en él se hacen han de producir, seguramente, acaloradas discusiones, sobre todo en lo que se refiere al atentado realizado contra S. M. el Rey el día de la jura de banderas.

PARA LOS TUBERCULOSOS

La fiesta de ayer

Por la tarde

A las tres de la tarde empezó a llover, y esto ha deslucido un poco la fiesta, que había empezado con espléndido sol, con un día verdaderamente hermoso.

En La Latina

Frente al Instituto de San Isidro, y entre las calles de Toledo y Estudios, se levanta un pequeño, pero artístico altar.

PLAZA DE SAN MILLAN

Como decimos en nuestra edición de las dos de la tarde, las primeras señoritas que postularon en la plaza de San Millán fueron Pepita Mascosa y Rosario y Lu'sa Guerra.

A las doce del día todas las señoritas que habían sido nombradas para pedir limosnas á cambio de una flor estaban dispuestas á hacer la mayor recaudación posible.

He aquí sus nombres: Pepita Pozuela, Angélica Serrano, Pilar Martínez, Pepita Oural, Elisa González, María González Alonso, Paquita Clemente, Antonia Palomero, Angeles Pérez, Mercedes López, Pilar Francés, Carmen López, Conchita de Arriaza, Delfina Ortiz, Emilia Merino, Luisa Asensio y Lucía García.

Todas ellas vestían mantón de Manila y mantilla y todas eran hermosísimas y distinguidas.

La bandeja de este altar estaba llena de dinero. Cuando empezó la lluvia se retiraron algunos billetes de 25 y 50 pesetas, porque, como dijo un guardia, con el agua se podían volver falsos.

En el Hospital

Tiene cinco altares. Uno en la calle de Santa Isabel, en el palacio de Fernán Núñez. Otro en la glorieta de Atocha, esquina á Méndez Alvaro. Otro en la plaza del Lavapiés. Otro en el Pacifico, y otro en la calle del Ave María.

De este último cuidaban los alcaldes de barrio Sres. Bustos y Densabeme.

Postulaban las Srtas. Manolita Fernández, Mercedes Martínez, Rosa Cuadrado, Angela Sánchez, Matilde Martínez, María Miguel Cardiel, María Povedano, Trinidad García Linares, Soledad Asdua, Julia Perales, Elvira Navarro, Consuelo Navarro, María Barrios, Carmen Careaga, Matilde Luzán, Concepción Luzán y Flora Merino.

En la calle de Santa Isabel se levantaba un altar muy artístico, con un precioso crucifijo de marfil, obra de arte perteneciente á los marqueses de la Mina, que se destacaba sobre un tapiz antiguo de mucho mérito.

La propia marquesa de la Mina estuvo por la mañana en la calle arreglando el altar con flores naturales y haciendo por sí misma toda la ornamentación. Facilitó unos hermosos candelabros y una bandeja de plata repujada.

Postulaban las Srtas. Casilda Fulgencio, Antonia Soriano, María Leiva, Isabel Leiva, Consagración Luengo, Pepita Temiño.

Los alcaldes de barrio Sres. Hernández y Tamargo cuidaban del orden.

El altar que se eleva en el Pacifico es debido á la cooperación del Sr. Nicoli y del señor Stuyk, director de la Fábrica de Tapices. Es de flores naturales.

Postulaban en él las señoritas de Nicoli (Aurelia y Elvira), María Teresa y Rosario Castellón, Esperanza y Angeles García Dorregaray, Julia Menéndez, Purificación Artocha, Concha de Vera y Amparito Gándara.

En la Glorieta de Atocha postulaban entre otras, cuyos nombres no hemos podido obtener, las Srtas. Luz Cid, María Cernuda, Emilia Alvarez, Sara Navarro, María Navarro, Josefa Riesgo, María Gil, Amparo Martínez, Cirila Gómez, Julia Morán y Carmen Luna.

En la plaza de Lavapiés había por la mañana pocas señoritas, entre ellas Julia de Fontos y Mercedes Fernández.

En el Congreso

En el altar de la Facultad de Medicina postulaban las señoritas siguientes: Angeles Sánchez Barroso, presidenta; Angeles García, Amelia Sánchez, Serafina Bloise, Josefa Guadalupe, Consuelo Guisén, Isabel López, Enriqueta y Conchita López, Ana Sánchez, Ascensión Guadalupe, Rosa Salvado, Nieves Angulo, Gregoria Angulo, Carmen Frontera, Lourdes Gabriel, Mercedes Martínez, Dolores Martínez, Pilar Blasco, Asunción Fernández, Angeles Sánchez, María Blasco, Soledad Abello, Concha Fernández Criado é Isabel León.

En la plaza de Antón Martín se levantó un

altar modesto, para el cual hubo necesidad de traer á varias señoritas del altar de la calle de la Cruz, porque estaba desamparado completamente.

Entre las bellísimas artistas que han recaudado para los tuberculosos pobres en el altar de la Asociación de Actores, llamaban la atención las de la compañía de la Comedia, que todas estaban encantadoras.

La Srta. Palou, muy guapa, con mantilla blanca. Adela Carboné, tan simpática y atrayente como siempre.

Pepita Segura, monísima, con mantilla de madroños, que realzaba su hermosura angelical.

Y la genial actriz Irene Alba, con la distinción y elegancia que á ella le son familiares. Todas, con gracia y donaire, cumplían su misión á las mil maravillas.

El dueño del teatro de Lara (D. Cándido) ha entregado á las postulantes de su coliseo 500 pesetas.

UN ACCIDENTE

En la plaza de Santa Ana ocurrió por la mañana un accidente del que fué víctima la simpática artista del teatro Lara Srta. Illescas.

Esta señorita postulaba en aquel sitio con otras compañeras, y fué alcanzada por el automóvil núm. 117, de D. Basilio Moreno. La Srta. Illescas fué asistida en el botiquín del Círculo de Actores.

Sufrió una lesión en el pie izquierdo, leve, afortunadamente.

En la Inclusa UN GUARDIA QUE SE ABURRE

En la Cabecera del Rastro se levantó un altar vistoso, adornado con flores artificiales y palmeras naturales, adornadas con lazos de seda.

Para postular en esta barriada habíanse designado nueve encantadoras señoritas. Desde las primeras horas de la mañana se encargó de la vigilancia del altar un guardia municipal.

A las diez de la mañana empezaron á llegar curiosos. A todos les extrañaba no encontrar allí á ninguna señorita postulante.

Uno de los curiosos se acercó al guardia y le preguntó: —Y diga usted, ¿dónde están las señoritas que han de repartir flores en este altar? —Pues verá usted; á las diez era la hora señalada para que empezaran su misión; pero por lo visto deben de estarse arreglando entodavía.

El guardia se cruzó de brazos, y el tiempo siguió transcurriendo. Las once... las once y media... las doce... De vez en vez se acercaba algún transeunte y depositaba sobre la bandeja algunas monedas.

—Pero dígame, señor guardia, y esas señoritas que tenían que repartir flores y alegrarnos la vida con sus caras bonitas, ¿dónde están? —Pues yo digo... vamos creo... porque es lo que yo supongo... se estarán encicalando, entodavía.

Y dan las doce... y las doce y cuarto... —Pero oiga usted, guardia... El guardia, adivinando la pregunta: —Mire, señor, aquí en esta lista están los nombres y domicilios de las nueve señoritas. Si tiene mucho interés en saber de ellas, haga el favor de pasarse por sus respectivas casas y preguntar á cada una la causa de la tardanza.

—Pero usted, señor guardia, ¿á qué atribuye esta tardanza? ¿Usted qué opina? —Mire, señor de espectador, mi opinión es que yo pensaba «de» pasarme una mañana de primera y me está resultando de tercera, en coche viejo. Porque yo me dije, digo: «rodeao» de nueve muchachas bonitas no he de pasarlo mal, y ya ve usted... me estoy aburriendo más que la estatua de Cascorro. Como que muchas veces, cuando levanto la vista y le veo con el brazo tendido parece que me dice: «Te «pues» marchar, Manganés.»

Y el reloj marca la una, y la una y media, y de las nueve señoritas no se ha presentado ni una sola.

En la bandeja siguen depositando monedas algunos transeuntes.

El guardia, en pie, parece que se queda dormido. Empieza á llover. Un monaguillo coge los candelabros y se marcha con ellos.

El guardia sigue en pie. Otro monaguillo pliega los manteles del altar, para evitar que se mojen. A este paso se va á quedar el guardia solo. Son las tres de la tarde. Lluve. El guardia sigue en pie.

Lo que se ha divertido el pobre hombre!

En la Universidad

Varias señoritas del altar de la calle de San Bernardo, esquina á la del Pez, subieron al ministerio de Gracia y Justicia, recorriendo las dependencias y llegando hasta el despacho del director general de los Registros. En todas las oficinas sacaron bastantes pesetas.

En los distritos del Centro y Universidad, durante la tarde, á causa de la lluvia, algunos altares quedaron desmantelados, pues fueron despojados de los mantones de Manila y algunos otros adornos que podían sufrir grave deterioro.

A las señoritas encargadas de recaudar fondos no las arredraba la lluvia, y salían de

los portales donde estaban refugiadas en el momento que veían pasar un transeunte sin la característica margarita.

Los estudiantes de Medicina continuaron también por la tarde recorriendo las calles de ambos distritos, dándole al organillo y llevando las bolsas de monedas de todas clases.

En el de Palacio

A pesar de la incesante lluvia, las damas continúan en sus puestos con gran valentía, viendo cómo sus vestidos costosos, en gran mayoría, se deslucen y se estropean.

Da pena ver aquellos diminutos pies, calzados con descotado zapato, hundirse en los charcos al perseguir al transeunte, que huye con paso apresurado, más que de que le saquen los perros, de la violenta lluvia.

Todos los altares de este distrito continúan á las seis de la tarde igual que en las primeras horas del día, reforzándose el bello personal en estas últimas horas, además del consignado en otro lugar, en el hermoso altar de la señora de Borbón, por las siguientes señoras y señoritas:

Arias, Barruelo, María Cristina, Borbón, las hijas de la noble generala Borbón. Esta, con su hermana la marquesa de Squilache, no han abandonado ni un solo momento el altar, dando ejemplo de una valentía y de una caridad imponderables.

Además estaban las señoritas de Díaz Herrera, Castillón, Martín Aguilar, Medinilla, la señora de Aramayo, de noble y opulenta familia argentina, con sus bellísimas hijas, y otras, cuyos nombres sentimos en el alma no poder recordar.

¿Qué premio no merecen estas nobles damas por su comportamiento abnegado, verdaderamente heroico? Téngase en cuenta que los rigores del tiempo les son casi desconocidos.

Al medio día pasó por el altar de la plaza de Oriente, de los condes de Malladas, S. A. la Infanta doña Isabel que, ocupando un coche descubierto, recorrió las calles de la población para ver algunos altares y los adornos que lucían los balcones de varios palacios. Tan pronto como S. A. fué vista en la mencionada plaza de Oriente, las señoritas al servicio del altar, entre las que se hallaba su dama particular, la señorita Bertrán de Lis, rodearon el carruaje solicitando la limosna, ofreciendo la Infanta enviar una crecida cantidad en metálico, al mismo tiempo que felicitó á las distinguidas postulantes por lo bien que desempeñaban su cometido.

En el Centro

En el altar del Colegio de Médicos y Comité de Higiene Popular han dado guardia durante todo el día las siguientes señoras y señoritas:

De diez á doce.—Señorita de Rumayor, depositaria, y las señoritas de Camprubí, Villegas, García Martín y Araluce.

De doce á dos.—Señora de Alcega, depositaria; marquesa de Almanzora é hijas, Orduña, Calenti, Lucio, Mesa Llanos, Arderius, Villalta, Martínez, Peñalver, San Gil, Pando y Valle, y Elisa Carnicer.

De dos á cuatro.—Señorita de Camprubí, depositaria; Alexandre, Moliner, San Martín, Benavente, Lacy, Soriano, García González y Lutoslawski.

De cuatro á seis.—Señoras de Alexandre y Geredá, depositarias; Serrano, Moreno, Izquierdo, Blanco y Trigueros, y todas las anteriores.

LOS ORGANILLOS

Otro organillo lo llevan los distinguidos estudiantes de Derecho Sres. Alexandre, Antonio Orella, José Gómez de la Serna, José Fernández y los hermanos Paco, Andrés y Pascual Girona, que ha hecho una buenisima recaudación.

Por la calle de San Bernardo pasaba un grupo de oficiales del Ejército cuando los estudiantes de Medicina encargados de uno de los organillos postulaban por dicha calle.

Los muchachos dieron un viva al Ejército, y los oficiales se unieron á ellos durante unos instantes, ayudándoles en su tarea.

El público les tributó una calurosa ovación. LOS TRANVIAS ESPECIALES

Nota pintoresca é interesante de la fiesta han sido los seis tranvías especiales dispuestos por la Empresa, cuya recaudación se destina á beneficio de la Liga Antituberculosa.

Iban revestidos de percalina de los colores nacionales y adornados con guirnalda de flores y follaje.

Los billetes costaban 25 céntimos cualquier distancia, y eran despachados sin cesar por los cobradores, pues durante todo el día se vieron llenos los seis coches.

Estos tranvías eran los únicos respetados por las señoritas de los altares.

EN LA BOLSA

La nota dominante de ayer tarde en Bolsa la dieron las distinguidas Srtas. Ana María Cubillas, Carmen Adell, María del Pilar González, Encarnación Luque y Carmen Castell, las cuales se encargaron de la recaudación de limosnas para los tuberculosos pobres.

Inútil es decir que el entusiasmo cundió, recaudando, durante el poco rato que postularon tan bellas señoritas, unas 1.000 pesetas. La Junta Sindical, además de un donativo en metálico, obsequió á las bellas postulantes con dulces y licores.

VARIAS NOTAS

Un detalle muy bonito de los ocurridos en el altar que hay establecido debajo de los

balcones de nuestra Administración, corrió á cargo de un pequeño ordenanza de Telégrafos.

Una linda señorita de las que postulaban en aquel lugar colocó una flor en el uniforme del modesto funcionario.

El muchacho no llevaba ni un céntimo, y medio corrido y avergonzado desapareció.

A los pocos minutos volvió presuroso y entregó 10 céntimos á la preciosa postulante, que agradeció esta cantidad como si la hubiera dado una fortuna.

EN LOS CAFES

Como por causa de la lluvia disminuyó considerablemente el público en las calles, y en cambio aumentaba la afluencia en los cafés, penetraron en los de la Puerta del Sol las señoritas que allí postulaban.

En algunos, como el de la Montaña, hicieron una subasta de claveles naturales, llegando algunos á alcanzar el precio de 16 pesetas.

Las señoritas que realizaron esta subasta son: María Alonso Sanz, de mantón blanco y flores encarnadas; Manuela López, de mantón azul y flores blancas, y Georgina Martín, de mantilla blanca.

Han sido ovacionadas y elogiadísimas por su iniciativa é interés en aumentar la recaudación, y tuvieron que aguantar un nutrido tiroteo de pipos, pues las tres señoritas son verdaderamente hermosísimas.

Al entrar en el café fueron saludadas con una salva de aplausos, que se repitió cuando las muchachas, locas de contento, salieron del café, comentando la esplendidez y galantería de los señores que estaban en el citado establecimiento.

DONATIVO IMPORTANTE

El alcalde del barrio de San Martín, don Manuel Lasheras, nos ha visitado para decirnos que estando encargado del altar de la plaza del Celénque, recibió aviso de la señora marquesa de Castro Enriquez para que, con algunas de las señoritas que en dicho sitio postulaban, subiera á su casa.

La ilustre dama les obsequió amablemente, haciéndoles después entrega de mil pesetas, para contribuir á la recaudación.

Su hijo, el señor conde de la Revilla, hizo un donativo de 150 pesetas. Puede suponerse lo encantadas que quedarían las señoritas de la plaza del Celénque de la amabilidad y esplendidez de dichos señores.

La Exposición de la Cruz

A las tres y media ha inaugurado Su Majestad el Rey la Exposición diocesana del centro de Constantino.

Acompañábanle S. M. la Reina doña Victoria, la Princesa Beatriz de Battenberg y las Infantas doña Isabel y doña Beatriz de Ceburgo, con sus respectivas servidumbres.

Fueron recibidas las augustas personas por los obispos de Madrid y Sión, los marqueses de Comillas, el conde de las Almenas, el párroco y la Junta parroquial de San Jerónimo.

El marqués de Comillas y el conde de las Almenas asesoraron á S. M. el Rey y el señor Florit á la Reina doña Victoria.

La Exposición está instalada en la planta baja del palacio de Museos y Bibliotecas, y es muy rica en obras de arte antiguo, sobre todo en orfebrería y esculturas en marfil.

A crucifijos antiguos pintados al óleo se destina una sala con luz natural. Los demás crucifijos se exponen en vitrinas con luz artificial.

La Familia Real empleó más de media hora en recorrer las instalaciones, enterándose en esta rápida ojeada de las obras de más mérito que la interesante Exposición atesora, entre las que se cuentan el Crucifijo de María Stuardo, el Cristo en la Cruz, propiedad del Monarca; el Padre Eterno, también de S. M.; el Cristo y San Juan, de García Palencia; el Calvario, de D. David Marina; el Pasionario miniado, del Monasterio del Escorial; la Virgen y el Niño, del convento de D. Juan de Alarcón; el Niño Jesús, de San Fermín de los Navarros; el Cristo yacente, de marfil, expuesto por D. Pedro Castell, atribuido á Alonso Cano, y otras muchas.

DETALLES CURIOSOS

Uno de los altares que más recaudaron fué el establecido en la calle de Alcalá frente al teatro de Apolo.

Las señoritas de Alonso Castrillo, Mesonero Romanos, Ortiz Urbina, Donoso Cortés Domenech y Blesa penetraron en el Banco de España, donde obtuvieron importantes donativos, que hicieron que la suma total de lo recaudado ascendiera á las 5.395 pesetas que hemos consignado.

Los organillos que conducían los estudiantes de Medicina eran cerca de 70. Anoche sólo seis habían hecho entrega de la recaudación al Sr. Prast.

Uno solo, el de los señores conde de Cates, D. Angel Portago, D. Eduardo Croper y D. Francisco Ortega, llega á recaudar 614 pesetas, y 703,60 el de los Sres. Linares y otros.

MAS DONATIVOS

El señor conde de Cerragería, con una expresiva carta dirigida al presidente de la Liga contra la Tuberculosis, le envió un billete de 1.000 pesetas.

—La Junta directiva del Círculo de Actores, que, como queda dicho, recaudó la importante suma de 4.499,90 pesetas, acordó completar hasta 5.000 el importe del donativo.

—La Sociedad constructora de casas baratas ha acordado ceder la renta anual de uno de los cuartos para la Liga contra la Tuberculosis, mientras ésta subsista.

El Trust Mallorquín ha donado 20 décimos de lotería.

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Varias señoritas penetraron en el Círculo de Bellas Artes, llamadas por los socios del mismo.

Estuvieron en la sala grande de recreo, donde una de las postulantes fué invitada á cortar una baraja, cuyo favor fué correspondido con un billete de mil pesetas.

EL CONSUMO DE MARGARITAS

A las cinco de la tarde se habían reparti-do 500.000 margaritas, y como continuaba la recaudación, las señoritas utilizaron las flores naturales que tomaron de los mismos altares.

EN OBSEQUIO DE LAS SEÑORITAS

El Sr. García Molinas organiza un festejo para obsequiar á las señoritas que con tanto entusiasmo recaudaron ayer en las calles. A todas ellas se las entregará un diploma y el título de socios protectoras de la Liga antituberculosa.

LO QUE DIO BOMBITA

Al salir del café Suizo Ricardo Torres, Bombita, fué asediado por varias señoritas, á las que atendió con varios donativos.

Cuando se le terminó la plata que llevaba en el bolsillo, una muchacha, preciosa, como todas ellas, le ofreció un clavel que llevaba en la cabeza.

Bombita aceptó el obsequio, y entregó á cambio un billete de 500 pesetas.

LA NUMISMÁTICA Y LOS GUARDIAS

Un guardia municipal entregó al Sr. Prast una de las recaudaciones parciales, en la que figuraba una moneda de diez peniques.

En el recibo que se le dió del dinero que entregaba, se dió á dicha moneda inglesa su verdadero valor, traducido al castellano.

Pero el guardia no se dió por satisfecho y reclamó con energía: —Eso vale diez pesetas—decía el hombre—, bien claro está: «diez... pe... n... ques». —Pero, hombre, por Dios; usted no sabe lo que es un penique. —¿Cómo que no? El guardia, comprendiendo que se había equivocado, para no quedarse corrido, hizo como que reflexionaba, sacó unas cuentas misteriosas con los dedos, y dijo al fin: —Sí, hombre, sí; ha sido un lapsus pin-güe (!).

LA RECAUDACIÓN

EN CASA DE PRAST

En casa de D. Carlos Prast, donde iban á hacer entrega los guardias municipales de lo recaudado, estuvimos desde las once de la noche hasta la una y media de la madrugada.

A dicha hora se había hecho cargo el señor Prast de lo recaudado en 56 altares y seis organillos.

El Sr. Prast (D. Carlos), auxiliado por sus hermanos D. Antonio y D. Manuel, del ex concejal D. Andrés Alberdi, de D. Tomás Sáinz y sus dependientes, estuvieron durante cuatro horas y media, sin descansar, contando las cantidades de que se hacían cargo.

El trabajo que se tomaron anoche los señores Prast merece elogios, que nosotros no les regateamos, y de ellos deben participar los Sres. Ruiz Albéniz, Gutiérrez Gamero y Mesonero Romanos, que no descansaron un momento y que á las dos de la madrugada, cuando nosotros les dejamos, seguían ocupándose de la recaudación.

El éxito ha coronado el esfuerzo de todos, que es, sin duda, el premio que deseaban.

He aquí el resultado obtenido por los que han hecho entrega hasta dicha hora.

Altares.

Table with 2 columns: Location and Amount. Includes entries like 'Puerta del Sol esquina á Alcalá' (551,40), 'Madrid Moderno' (495,46), 'Puerta del Sol San Jerónimo' (949,39), 'Centro de Hijos de Madrid' (2.516,42), 'Plaza de Bilbao' (567,65), 'San Bernardo esquina á Palma' (1.042,77), 'Puerta de Moros' (304,48), 'Marqués de Urquijo esquina Princesa' (435,35), 'Palace Hotel' (1.832,00), 'Pez esquina á Molino de Viento' (382,38), 'Plaza de San Ildefonso' (398,00), 'Carrera de San Jerónimo, Hotel de Roma' (818,00), 'Costanilla de San Andrés' (462,66), 'Glorieta de los Cuatro Caminos' (337,59), 'Plaza de Eloy Gonzalo' (111,60), 'Instituto de San Isidro' (52,40), 'Plaza del Rey' (719,83), 'Ave María esquina á San Carlos' (501,51), 'Cruz esquina á Espoz y Mina' (767,00), 'Plaza de Colón' (1.403,12), 'Estación del Norte' (162,50), 'Plaza de España' (34,20), 'Puerta Cerrada' (374,42), 'Corredera Baja' (593,59), 'Plaza del Progreso' (479,45), 'Carretas esquina á Atocha' (602,42), 'Antón Martín' (810,00), 'Plaza de Chamberí' (202,30), 'Facultad de Medicina' (487,00), 'Plaza de Oriente' (2.920,00), 'Plaza de San Francisco' (328,63), 'Paseo de Recoletos' (1.057,48), 'San Bernardo esquina á Pez' (784,30), 'San Bernardino' (523,90), 'Plaza de Santo Domingo' (2.884,50), 'Escuela del Hogar' (594,45), 'Arco de Santa María' (787,92), 'Alcalá, Triunfón Palace' (2.913,55), 'Fernando VI' (847,40), 'Ronda de Valencia' (385,25), 'Guindalera' (449,20), 'Fuencarral-Hospicio' (891,45), 'Fuenteilla' (849,00), 'Calle de Atocha' (604,36), 'Pacifico' (400,00), 'Pardiñas' (420,25), 'López de Hoyos' (180,67), 'Espíritu Santo' (352,72), 'Plaza de Lavapiés' (357,15), 'Argensola' (418,20), 'Plaza de Canalejas' (875,15), 'Santa Isabel' (641,33), 'Círculo de Actores' (4.499,90), 'Plaza de Canalejas esquina á San Jerónimo' (3.142,10), 'Alcalá, frente á Apolo' (5.395,00), 'Perfumería Gal, por la venta de jabón' (1.401,20), 'Seis organillos' (1.528,55), 'Total' (52.623,65).

Durante la mañana de hoy los empleados

de la Casa Prast han continuado el recuento de las cantidades recaudadas.

Se ha hecho la liquidación de siete altares más en el distrito del Centro, que asciende a 14.744,54 pesetas.

Otras cantidades ingresadas por la mañana ascendían a cerca de 4.000 pesetas.

GRAN MUNDO

Los señores del Solar, que han pasado una temporada en la corte en el hotel Ritz, dieron ayer una elegante comida en aquel aristocrático sitio de reunión en honor de los marqueses de Tamarit y de su encantadora hija, y de los condes de San Félix y de la señorita de Castellanos, reuniendo, además, a su mesa algunas familias americanas y muchachos de la buena sociedad, amigos de su hijo D. Alberto del Solar y Borrego.

Tenía también aquella comida el pretexto de despedirse de sus amigos, pues los señores del Solar han marchado a su castillo de Montreux.

Muy concurrido estuvo ayer el estudio del notable pintor Manuel Benedito; algunas damas aristocráticas fueron a ver el magnífico retrato que acaba de terminar de la bellísima señorita Rosario González López, quien el martes próximo se casará con D. Eduardo Laiglesia.

Benedito, que ha pintado tantas muchachas guapas, ha encontrado en aquel modelo una belleza tan perfecta, que experimentó un momento de miedo de no acertar, al traer al lienzo tal hermosura; pero su gran talento le ha proporcionado un nuevo y definitivo éxito artístico.

El parecido, que en este caso tenía más interés que nunca, es absoluto; la presentación, preciosa, y el conjunto forma un cuadro delicioso. La cara, que se ve de frente, es ideal; la dulzura extraordinaria de la mirada, el óvalo tan bonito del rostro, el cutis, la boca, el pelo que orla tan gentil rostro, todos los detalles que concurren a tan hermoso retrato alcanzan la misma perfección en el lienzo como en la realidad.

Está de pie; un cuerpo de terciopelo negro, con sencillo tul blanco ondulado, encierra su juvenil figura, y retenido por sus manos, primorosamente pintadas, cae un elegantísimo abrigo de raso amarillo oscuro, con adornos de pieles, que forma un contraste muy feliz con el negro del traje.

El retrato de la señorita de González López, que dentro de pocos días será la señora de Laiglesia, es seguramente de los más hermosos e interesantes que ha producido la inspirada paleta de Benedito.

Han llegado a Madrid, instalándose en el Hotel Ritz, los señores de Hurtado de Améaga, procedentes de Biarritz.

También se encuentra en la corte su hermano D. Augusto Heeren.

La señorita Beatriz Mendoza, que ha tenido el sarampión, se encuentra ya completamente restablecida y saldrá en breve con sus padres, los señores de Sarthou, para Extremadura.

El conde de Cobatillas falleció anteayer, a las cuatro y media de la madrugada, en su casa de la calle de Pizarro, 19, de resultas de una afección al estómago, y a los cuarenta y tres años de edad.

El finado estaba casado con la condesa de Peñaranda de Bracamonte y de Pinto, de la que no deja descendencia.

El título del difunto lo heredará su hermano, el conde de Vela Gómez.

El Sr. D. Victorino de Chaves y Cistué era persona sumamente apreciada en los círculos aristocráticos y militares.

En pocos años, la duquesa viuda de Uceda ha visto morir a sus hijos políticos los duques de Almenara Alta y de Rioseco y al conde de Cobatillas.

Enviamos sentido pésame a la ilustre familia del finado.

MADRIZZY

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principé, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

DIPUTACION PROVINCIAL

Poco después de las once y media, este conde provincial celebró ayer la apertura del actual periodo, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo.

El secretario general de la corporación, don Simón Viñals, lee la convocatoria y los artículos de la ley pertinentes al caso, y acto seguido el Sr. Alonso Castrillo hace uso de la palabra y saluda a la Diputación, especialmente a los nuevos diputados electos, saludando a la vez de un modo especial, en nombre del Presidente del Consejo de ministros, ofreciéndose a los representantes de la provincia para todo cuanto pudieran de él necesitar.

Hace cumplido elogio del funcionamiento y necesidad de las Diputaciones provinciales de España.

Recomienda el cuidado que debe tener la Diputación en inspeccionar la gestión administrativa de los Municipios de la provincia de Madrid.

Ofrece cooperar en un todo a las aspiraciones siempre justas de la Diputación.

Dice que, debido a las gestiones del que ha sido digno presidente de la corporación, Sr. Díaz Agero, unidas a las suyas, se dictará una real orden para que los productos que rindiese cierta industria, que no había para qué nombrar, fuera a las arcas provinciales para las atenciones de la Beneficencia, reseñando después todos cuantos trabajos había realizado en pro de la provincia el repetido Sr. Díaz Agero.

Habla del tífus exantemático, y refiere todas cuantas precauciones se han realizado para atajar la epidemia tífica, y la cantidad de 30.000 pesetas que para este servicio facilitó el ministro de la Gobernación personal, y muy especialmente al Sr. Díaz Agero.

Afirma que la epidemia, merced a las precauciones adoptadas, hallábase vencida y en vías de desaparecer.

Habla de la estancia de los dementes que sostiene la provincia de Madrid, naturales de otras provincias, a quienes corresponde su manutención y custodia.

Afirma que raro es el día en que no tiene que firmar dos ingresos de dementes en el departamento de los mismos, aplaudiendo las determinaciones que en este punto concreto ha venido adoptando el que hasta hoy ha venido ocupando con tanto acierto el sillón presidencial.

Ocupase después de la hermosa gestión administrativa que ha llevado a cabo la Diputación provincial y su digno ex presidente, señor Díaz Agero.

Este señor manifiesta su gratitud al señor Alonso Castrillo por las muchas atenciones que durante sus gestiones le había dispensado la primera autoridad de la provincia.

Dedica un cariñoso saludo a los diputados que cesaron en el 30 del mes último en sus cargos de representantes de la provincia, a quienes, así como a los diputados que continúan en sus cargos, se debe el resultado liosero que ha tenido la gestión administrativa desarrollada por la Corporación.

Se ocupa de los inmensos gastos que imponen al Erario de la provincia las estancias de los dementes naturales de otras provincias, haciendo varias observaciones pertinentes al caso.

El sencillo, franco y excelente discurso del ex presidente de la Corporación fué escuchado con gran atención por los diputados.

Seguidamente, el Sr. Pérez Magnán, de la fracción conservadora, da las gracias al gobernador civil por las frases que había dedicado a la Corporación.

El diputado elegido por el art. 29, D. Manuel de Carlos, de la Defensa Social, pronuncia un excelente discurso, ofreciendo trabajar con toda fe y entusiasmo en favor de la provincia de Madrid.

El Sr. Fernández Morales pronuncia breves frases agradeciendo las que el gobernador había dedicado a la Corporación.

El Sr. Largo Caballero devuelve el saludo cariñoso que el gobernador había enviado a los representantes de la provincia, y hace manifestaciones acerca de la autonomía que deberían tener las Diputaciones, sin la cual tendrían una vida ficticia.

Afirma que cuantas más sesiones celebrase la Diputación, fuese mucho mejor para la administración provincial, puesto que la mayor parte del tiempo funcionaban solamente nueve diputados que forman la Comisión provincial.

Abandona la presidencia el Sr. Alonso Castrillo, y es despedido hasta la escalera por una Comisión de diputados.

La sesión se suspende por diez minutos.

Se reanuda la sesión y se forma la Mesa de edad, ocupando la presidencia el Sr. Fernández Morales, y el puesto de secretarios los Sres. Prida y Sáenz (D. Ramón).

Se procede a la votación de la Comisión permanente de actas, y resultan elegidos los Sres. Aguilar, Senra, Garnica, De Carlos y Borrallo.

Después se procede a la votación de la Comisión auxiliar de actas, y resultan elegidos los Sres. Goitia, Cardena y Durán, y acto seguido se reúne dicha Comisión para dar dictamen de la permanente, el cual queda veinticuatro horas sobre la mesa.

El lunes próximo serán discutidos los dictámenes de las actas de los diputados que forman la Comisión permanente.

La sesión se levantó a la una y media.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 3. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 3. Includes entries like 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 3. Includes entries like 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamientos de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial en el correo, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin mes), Nortes, Alieantes, Francos, Libras, Bolsin de la mañana, etc.

EN EL ATENEO

«Cómo se forma una raza».

Fué muy interesante la conferencia que acerca de tan sugestivo tema dió en el Ateneo el joven escritor D. Alfonso Segundo de Pujana.

Con palabra brillante y razonada desarrolló hondos problemas de Economía, Sociología, Derecho, Política y Ética, que probaron la cultura del conferenciante, que ha leído mucho y que tiene un criterio muy personal de las cosas.

Habló de las nuevas orientaciones de la humanidad, de la revolución y de la lucha económica y política. Hizo un admirable estudio de la decadencia de España desde el punto de vista de la raza y la civilización.

El Sr. Pujana demostró ante el numeroso público que le oía que en la juventud española hay elementos valiosos que, sin ser opositores, sienten necesidad de estudiar. Uno de estos elementos es Alfonso Segundo de Pujana, que es un extraño carácter aventurero y luchador. Su alma errabunda hízole recorrer parte de la Europa, y fué modo de cordel en Londres y tipógrafo en París para poder comer. En Madrid conoce las bibliotecas que dan cultura de balde y los figones que dan comida casi de balde.

Como Pujana no sabe de servilismos, no está empleado en un ministerio, ni siquiera ha conseguido una pensión. Pero es un verdadero intelectual.

Al terminar su hermosa y notabilísima conferencia recibió una unánime ovación de la selecta y numerosa concurrencia, en la que predominaban bellas y elegantes damas.

Alfonso Segundo de Pujana ha triunfado en el Ateneo. Su conferencia fué tan original y digna de elogio, que un grupo de amigos jóvenes del Sr. Pujana hablaba de imprimirla, y en un momento quedó organizada y realizada una suscripción para ello.

Nuestra enhorabuena al Sr. Pujana.

Conferencia de cultura pedagógica.

Anoche disertó D. Anselmo González sobre «Problemas y datos de la Psicología experimental»; el orador razonó con demostraciones gráficas, con la contundencia de los hechos, el valor de estos estudios modernos, haciendo aplicaciones de inmensa utilidad a la ciencia del niño.

Comenzó la conferencia con la exposición de las afirmaciones fundamentales que justifican la existencia de la Pedagogía experimental, la necesidad de nuevas normas educativas y el desarrollo de la Psicología experimental, cuyas conclusiones son aplicables a la ciencia de la educación.

Expuso las relaciones íntimas y recíprocas entre la Pedagogía y la Psicología experimentales, buscando el nexo, principalmente en la Pedagogía de anormales.

Enumeró los problemas capitales de la Pedagogía experimental y los resultados principales de esa ciencia.

Examinó luego algunos datos referentes a la individualización de la enseñanza, a la medida y educación de la sensibilidad, a la atención y a la memoria, y más detalladamente al problema de la fatiga en sus múltiples aspectos, relatando los trabajos hechos en el extranjero y relacionándolos con otros realizados en España por los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, y señalando la coincidencia, en lo fundamental, de los resultados, lo que avalora y justifica aún más la Pedagogía experimental.

Al terminar fué calurosamente aplaudido y sinceramente felicitado por el distinguido público que llenaba la sala.

Ocupación de edificios públicos

La Gaceta publica un real decreto, cuya parte dispositiva dice:

Artículo 1.º Queda prohibido, salvo la excepción que se consigna en el artículo siguiente, que los edificios del Estado ó arrendados por el mismo con destino a oficinas ó a cualquier otro servicio público, sean ocupados en concepto de viviendas particulares por los funcionarios públicos.

Art. 2.º Se exceptúan de la anterior dis-

posición los locales que se consideren estrictamente necesarios para habitación de los funcionarios encargados de la guarda de los edificios, documentos y valores que en ellos se custodian.

Art. 3.º Por los respectivos ministros se dictarán las oportunas instrucciones, a fin de que un plazo que no exceda de tres meses, a contar desde la publicación de este real decreto, tenga exacto cumplimiento el mismo y se puntualice en cada ramo de la Administración qué funcionarios habrán de habitar los edificios a que se refiere el artículo 1.º.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO 808.

LOS TEATROS

REPRISAS

«FIN DE CONDENA»

Martin.—Si una activa y provechosa campaña en los principales teatros de provincia no hubiese acreditado de sobra a los artistas agrupados alrededor del Sr. Gómez Ferrer, la notable interpretación que anoche dieron al drama del Sr. Arzadun y los calurosos aplausos del público, serían una sanción completa de sus excelentes cualidades.

Fin de condena es una producción de gran intensidad dramática, un tanto recargada de efectismos, debido, sin duda, al propósito del dramaturgo, que entendió noblemente su finalidad social y quiso que la mirada compasiva del hombre honrado se filtrase a través de los muros carcelarios, para contemplar todos los dolores, angustias y crueldades de la vida de presidio. Si el Sr. Arzadun recarga el cuadro es por conseguir la finalidad altruista que se propuso, y si los episodios se superponen con profusión es por superabundancia de matices.

En aquel hacinamiento de hombres la lucha social es más simple; por cada oveja habrá en presidio—siempre que la justicia sea justa—una manada de lobos, y claro está que la manada se mueve y se agita tras el que con más saña acusa a la víctima.

El público madrileño, que ya conocía la obra del Sr. Arzadun por haberla aplaudido en el teatro Español, concurrió anoche a Martín para apreciar el trabajo del elenco del señor Gómez Ferrer, y salió muy satisfecho, después de haber aplaudido calurosamente al final de todos los cuadros y de desbordar el entusiasmo de la masa popular al terminar el espectáculo.

Tiene el Sr. Gómez Ferrer un temperamento dramático bien dibujado, arranques briosos de protesta, que muestra en los momentos culminantes con toda pasión, y que le dan un notable resalto en la escena; interpreta la angustiada figura de «el alcalde», víctima del matonismo presidario, de un modo acabado, y en el último cuadro supo exteriorizar la desesperación que vence y arrolla toda su mansedumbre con verdadera naturalidad, tanto en la actitud como en el tono.

Muy bien la señora Valero, el Sr. Benedito, que interpreta notablemente la figura degenerada de «el Nene», y los Sres. Santamaría y Vázquez.

Los demás intérpretes contribuyeron al ajuste de la obra, que, como antes hemos dicho, fué acogida con calurosos aplausos por la numerosa concurrencia.

J. DEL C.

GACETILLAS

Español.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en función popular el genial drama Tierra baja.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, tendrá lugar el estreno del drama en tres actos titulado Los muertos, original del notable literato uruguayo Florencio Sánchez, cuya acción pasa en Buenos Aires; estrenándose a la vez decorado del notable escenógrafo valenciano Eduardo Amorós.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tomó de un precioso estuche de oro un cigarrillo hecho de ese rubio tabaco de Oriente de penetrante perfume, y se puso a fumar, mirando distraídamente subir las espirales de humo.

La noche era muy hermosa y, sobre todo, muy clara; la luna llena aparecía entonces; las estrellas picaban el cielo con sus puntos brillantes, Regina repasó su vida, llena de dolores, de faltas y remordimientos.

Hay seres que la fatalidad marca con su dedo el día de su nacimiento. Había nacido bella é inteligente, y si hubiera sido dichosa no habría sido mala. Y ahora era lo que el crimen de otro había hecho de ella. La prueba de que no tenía un fondo de perversidad es que esta perversidad le causaba horror muchas veces.

Hoy era casi cómplice de dos seres que despreciaba y que execraba; su marido y Fabricio.

Pensaba también en su hija, que en un momento de delirio había abandonado. ¿Qué no daría por encontrarla ahora? Le parecía que por esta criatura se vería redimida.

Pero no había ya que pensar en ello. No podía más, ni debía ya tener más que pensamientos de cólera y de odio.

Aborrecía a esta Gabriela, esta hija del duque, del millonario, que la había cogido al único hombre que ella había amado.

Y, por encima de todo, odiaba la causa primera de todos sus males y de todas sus vergüenzas, aquel miserable que la había violentado y deshonrado, arrojándola así en el vicio y en el crimen.

En este punto de su meditación, Regina se estremeció. La pareció oír ruido de pasos en el jardín, debajo de la terraza.

Se levantó, miró con atención y no distinguió nada.

—Sin duda es algún criado—se dijo.

Y se volvió a su asiento, encendiendo otro cigarro.

La luna alumbraba vagamente los árboles del parterre. La claridad dulce de la luna pasaba a través de las ramas y sembraba acá y allá manchas luminosas.

En la otra ala del hotel se iluminaron dos ventanas, de repente, de una manera espléndida.

—El duque entra en sus habitaciones—se dijo Regina.—¿Qué puede haber en el pasado de este hombre, y qué le hace temer tanto las tinieblas? La tarde ó la noche que entra es preciso que todas las bujías estén encendidas.

La duquesa, concluido su cigarro, se

levantó y entró en su cuarto. Se miró distraídamente en el espejo de un gran «psíquico», en donde se veía por completo.

De repente dió un grito.

En el espejo, y tras ella, había percibido la imagen de un hombre.

Se volvió, aterrada.

Un hombre estaba en el cuarto.

—¡Auxilio! ¡A mí!—gritó Regina, enloquecida.

—¡Callaos!—dijo el hombre con voz vibrante.

—¿Qué queréis? ¿Quién sois? ¿Por dónde habéis entrado?

—He entrado por la ventana. ¿Quién soy? Os lo sabréis al momento. ¿Qué queréis? Os lo voy a decir.

Regina se dirigió hacia el cordón de la campanilla; pero el hombre se anticipó.

—¡No llaméis!—dijo amenazador.

La duquesa, aterrada, vió brillar en la mano del desconocido una acerada hoja.

Retrocedió.

—¡Ah! ¡Ah!—dijo el hombre.—¿Tienes miedo, Regina Ducroisy?

—¡Mi nombre! ¿Quién sois, pues? ¿Quién sois?

—¿No me reconoces? Mirame bien.

El hombre se quitó el sombrero, de alas anchas.

La duquesa se quedó lívida.

—¡Felipe Perrault!—exclamó, retrocediendo hasta la pared.—¡Felipe Perrault!

El hombre, irónicamente, marchó hacia la duquesa.

—¡Sí!—dijo.—¡Felipe Perrault en persona! ¡Felipe Perrault, que creías muerto quizás y que vuelve a pedirte cuentas, y

que no saldrá de aquí sin que se las hayas dado!

Regina, asustada, miraba á Felipe y se preguntaba cómo había podido reconocerle, a pesar de lo muy cambiado que estaba.

—No soy el mismo hombre, ¿verdad? ¡He envejecido mucho, estoy asolado! ¡Ah! Es que he sufrido mucho.

—¡Mejor! ¡Lo he conseguido!—dijo Regina feroz.

—Más de lo que tú esperabas, sin duda.

—Mucho mejor; ¡nunca lo bastante para mi deseo!

—¿Sigues odiándome siempre?

—¡Siempre! ¡Y hasta mi último aliento! Tú eres el que me ha hecho ser lo que soy.

—¿De qué te quejas? ¿No eres duquesa de Bucy-Lornans?

Regina sonrió con amargura.

—¡Hablas de tus sufrimientos, desgraciado!—dijo con voz enérgica.—¡No conoces los míos! Pero no ha venido aquí, supongo, para recibir mis confidencias.

—¿Para qué vienes, y cómo has venido?

—Un periódico que ha caído por casualidad en mis manos me ha hecho conocer que la duquesa actual de Bucy-Lornans se llamaba por su nombre Regina Ducroisy. Entonces el pasado se ha removido en mí, y he querido verte antes de morir. Dos veces me he presentado aquí bajo un nombre cualquiera y has rehusado el recibirme. He obrado con astucia, porque conozco el hotel por haberlo frecuentado en otro tiempo.

—¿Tú?

—Yo he podido introducirme esta tarde en el jardín. Te he visto en la terraza. He escalado la tapia, y aquí estoy. ¡Oh! A pesar de mi aparente decrepitud, soy vigoroso todavía. Mira.

Felipe cogió las tenazas de la chimenea y las torció sin trabajo, arrojándolas sobre la alfombra.

Regina le miraba con espanto.

—¡Ahora, hablemos—siguió diciendo el ex agente.

Puso la mano sobre una silla; pero Regina, que seguía todos sus movimientos, se deslizó de nuevo hacia el cordón de la campanilla.

Felipe la cogió el brazo, que ya tenía levantado.

—Demasiado tarde, amiga mía—dijo.—¡Miserable!

—Nada de injurias; creo que somos iguales.

—En fin, señor—siguió diciendo con violencia, ¿por qué estás aquí, y qué me queréis?

—No es por ti por quien vengo. Te he amado locamente y después te he odiado profundamente. Hoy me eres indiferente. Una vez más te digo que no estoy aquí por ti.

—¡Ah, te comprendo!—dijo Regina, sonriendo de extraña manera.—Vienes por la criatura, ¿no es verdad? ¡Tu hijo, el hijo de tu crimen!

—¡Sí, Regina. Un hijo ha nacido de este crimen; tú me lo has escrito.

—Te he escrito la verdad. Y, sin dudar, el apasionado enamorado ha hecho sitio al padre.

Aliviar inmediatamente y curación rápida de GALLOS Y UREZAS con

EMPLASTO HOJA DE SAUCE

de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entrasuelo

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. --Diploma de honor La mas alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with 4 columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Precio aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 id., etc.

MARCA



CONCEDIDA

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elieigo (Alava), Mr. G. Dubos dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuestas de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- List of depositors and amounts: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, calle de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.

Precios en estos depósitos:

Table with 2 columns: Description of deposit (Caja con 25 botellas, Idem 12 id., Una botella, etc.) and Price (Pesetas 60, 30, 2,50, 36, 1,50).

ADVERTENCIA.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Ejfense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

BANQUE COMMERCIALE DE BALE

BASILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863

Capital: Acciones. Frs. 30.000.000 Fondos de reserva. 16.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica.

DEPOSITOS DE VALORES a nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suiza, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sometidos a ningún timbre ó impuesto en Suiza.

CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:

3 por 100 a la vista, 3 1/2 por 100 a seis meses; y 4 por 100 a un año.

Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme a las leyes suizas.

Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.

Dirigirse en español a la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

cheza como regalo. Se vende una, llamada Valdecañales, término de Sesión (Toledo), a 44 kilómetros de Madrid. Tiene 2.800 olivos, 50.000 cepas, coto de almendros y árboles frutales. Hay, además, de 3.0 a 350 fanegas, de 400 estadales, destinadas a cereales, hueras y noria con agua abundante, casa para el guarda, otra para el dueño o rentero, de nueva y sólida construcción, con dependencias necesarias a la explotación de la finca. Para tratar directamente con D. Jacinto M. Rovles en dicha finca, y en Madrid con el Notario D. Fortiño Gimeno. ARLABAN, núm. 7.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO. Aguas clorurado-sulfúicas, Sulfurosas, Bromoyoduradas. Temporada Oficial 1.º junio a 30 septiembre. Sin rival para la curación de Reumatismo, Herpesismo y Tuberculosis locales. El Real Consejo de Sanidad ha calificado este Balneario de verdadero Sanatorio para la Escrófula.—Coches automóviles a la llegada de todos los trenes.—Para detalles dirigirse al Administrador del Balneario.

TRABAJO A DESTAJO

Obtengan ganancias inmediatas (todo a pocas dietas) señoras y caballeros que puedan ocupar unas horas en la fácilísima elaboración ó reproducción de nuestras maravillosas y prácticas

33 Novedades mundiales desconocidas en España. Píngües comisiones. Labor por usted a cuenta, que puede hacerse en casa y desde todos los pueblos, villas y ciudades. Gratis catálogos ilustrados. Escriba: Establecimientos Cosméticos, Madrid.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al 3. Plaza Mayor, 11.

BALNEARIOS TERMAS MATEU y SAN PERMIN.—Alhama de Aragón.

Su nuevo propietario, RAMON FALLARES Y PRATS, pone en conocimiento de los señores DOCTORES, y del público en general, que los ha reformado a lo que el confort que exigen las necesidades modernas. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas; su famosa CASCADA, su gran LAGO, su deliciosa temperatura y hermosos jardines, constituyen una estancia ideal.—Muy indicados para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, y muy particularmente en el articular subagudo nervioso muscular; artritis y predisposiciones catastrales, neurasténicas y traumatismos. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos.—Para detalles, en su domicilio: BOLSA, 2, antiguo edificio de la Bolsa, MADRID, ó en ALHAMA DE ARAGON, dirigiéndose a la administración Termas Mathieu.



GUERRA A LOS LENTES! NO MAS MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES "OIDEU" Único y solo producto del mundo, que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun a las personas septuagenarias. UN LIBRO GRATIS a todo el que lo pida. Escribir: Bernardini y C.ª, Desengaño, 9, 11 y 13, Madrid.

DON PEDRO RAMON, Ortopédico-Especialista, en MADRID

Los días 14, 15 y 16 del corriente recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4), ALIVIO ABSOLUTO Y CURACION RADICAL. Los herniados (quebrados) de ambos sexos y todas edades; las señoras que sufren dislocaciones uterinas y relajaciones abdominales (descenso ó desviación de la matriz); abultamiento del vientre, dolores lumbos-abdominales, riñón flotante, etc., etc., en los citados días serán recibidos por el especialista don Pedro Ramon, director del Instituto Español de Ortopedia abdominal y autor del «Prototipo del tratamiento no operatorio», de fama mundial. Pídanse gratis «Faro luminoso» para los enfermos al despacho del referido Sr. Ramon. CARMEN, 38, PISO PRIMERO, BARCELONA.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA.

COSECHEROS.-NEGOCIANTES. Os interesa conocer el ENGENO, conservante de vinos por tiempo ilimitado. Evita la acidez, ablandamiento ó grasa, y en general todas las enfermedades de los mismos. Consultas y catálogos gratis, dirigiéndose a los Sres. Aisa y Rodríguez, calle de las Huertas, número 9.—MADRID.

TINTE LYON. Nuevos tintes. Limpieza a seco y vapor; tintes en seda, algodones, lanas, trabajos sistema «Lyon», lutos en doce y veinticuatro horas.—FUENCARRAL, 94.

Maderas de todas clases. Especiales para coches. CALLE TOLEDO, 148. Tablones fresno, a... 180 ptas. metro 3. Tablones haya, a... 150 » » Tablones roble, a... 200 » » Tablones álamo negro, a... 140 » » Pinas de fresno, a 0,85 pesetas camón. CLASES SUPERIORES. TELÉFONO 1.578.

FIJARSE BIEN!! Antes de comprar batería de cocina. THERMOS, a 3,45. Cafeteras, Jaulas, Heladoras, etc., en los precios de la Laminaria Martínez, 2, Plaza del Comandante Las Heras, 2. (Antigua de la Caza.)

El CATARRO a la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas. DON LAS PILDORAS DE KIPSOL. En todas Farmacias. Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigo, mareos, trémolos, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se curan en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.

CABIEDES 6, FUENCARRAL, 6. Juan PUJOL (S. en C.) SUCESORES. SASTRERIA PARA CABALLEROS Y NIÑOS. SECCION DE CALZADO AMERICANO.

Objetos Artísticos. de Toledo y Eibar. F. Zamacoia. Carrera S. Jerónimo, 49. ESLAVA JOYERO vende alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montero, 40.

Wotan. La Primera lámpara del mundo construída con filamento estirado. Irrompible. SIEMENS SCHUCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid. BARQUILLO, 28. Apartado 155.

SIN COMPETENCIA. Piezas para Encendedores. Ventas al por mayor y menor Mesón Paredes, 51, pral.

AL PUBLICO. Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

HOMBRES. curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL. con SELLOS-PARIS.

ALBICORIOS. Se desean viejas. Afectos a consión.—Escriba: Deruyerey, Aix-les-Bains (Nord), Francia.

CARBON ENCINA. 40 kilos, 1,20; 20 id., 2,40. Art. Sres. Cadarso, 4 y Echegaray, Ultramarinos. Teléfono 3.214.

Se necesita doncella con mucha práctica ó improporables referencias.—Montera, 31, Fábrica sombreros.

Directo: Vendo casa. Valle Hermoso. Cardenal Cisneros 75, 2.ª, n.º 8. De 6 1/2 a 3.

COMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo gratuito gratis, remitiendo recibo La Inglesa, Montera, 35 y Victoria, 3, Ortopedia.

Señores Anunciantes!! Pedir tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ. Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid.